

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 155-420. 255-000.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 27.

bb 1. a népfront témabizottságainak vitaanyagai

pr/gg/ny zs

1972. április 27.

rendelkezésre bocsátjuk azoknak a vitaanyagoknak rövidített változatát, amelyek csütörtökön a népfront- témabizottságok elé kerülnek. az anyag 1/2 9-től felhasználható.

x x x

a hazafias népfront gazdaságpolitikai feladatait elemző munkabizottság közreadott vitaanyaga gazdaságpolitikánk általános vonásaiból kiindulva leszögezi: a következő négy esztendő hazánk történetének olyan szakaszához tartozik, amelyben egész társadalmunk munkájával és összefogásával kell dolgozni a szocializmus teljes felépítéséhez szükséges anyagi feltételek megteremtésén. e közös nemzeti cél érdekében tovább kell folytatni azt az utat, amelynek során hazánk a gazdaságilag közepesen fejlett országok szintjéről a fejlett ipari országok közé emelkedik.

a hazafias népfront feladatának tekinti, hogy a maga sajátos módszereivel hozzájáruljon a gazdasági program sikeres teljesítéséhez. a mozgalom sikrasszáll a technikai haladás meggyorsításáért, a termelési szerkezet korszerűsítéséért. a népfrontmozgalom támogatja a párt és állami vezetést a beruházási „túlfitöttség”, lecsillapításában, az egyensúlytalanság fokozatos megszüntetésében. fontos tennivaló, a jobb munkaszervezés, az egyszerű munkaerőgazdálkodás. a gazdaságpolitika alapkérdéseit a népfrontmozgalomnak úgy kell megvilágítani, hogy az előmozdítsa azt a folyamatot, amelyben társadalmunk két szocialista osztálya minél teljesebben tájékozódhat egymás munka- és életkörülményeiről, gondjairól, eredményeiről. a népfrontnak gazdaságpolitikai meggyőző és mozgósító munkájában továbbra is nagy teret kell szentelnie a gazdasági reform ügyének.

/folyt köv/

-1-

*KL*

bb 1. / a népfront .....1.folyt/ny

az életszinvonallal, az ár- és jövedelempolitikával foglalkozva szó esett arról, hogy társadalmunk fogyasztóképeségének bővítése nem szakadhat el a termelőképeségtől. a népfrontnak mindenkor és mindenütt éber figyelemmel kell kísérnie az életviszonyok alakulását, közre kell működnie a negatív tendenciák feltárásában és leküzdésében. ez megnyilvánulhat a fogyasztói érdekvédelemben, az általános műveltség és szakképzettség fejlesztésében, a munkahelyi kötődés erősítésének támogatásában.

a hazafias népfront közös érdekeket képvisel, amikor a nagy nemzeti célok eléréséhez szükséges gazdasági feladatok megoldását támogatja, s a mozgalom minden szintjén a népgazdasági érdekek következetes érvényre jutásáért száll sikkra. a népfrontnak olyan közgondolkodás kialakításán kell fáradoznia, amely a közérdekkel egyező törekvéseket veszi pártfogásba. következetesen képviselnie kell azt az igényt, hogy a különböző gazdasági vezetők, a gazdálkodó egységekben működő társadalmi szervezetek legyenek a szocialista részérdekek valóságos kifejezői.

a vállalatok egymásköztli gazdasági versenyt fejlődésünk mai fokán épp úgy a szocialista termelési viszonyok és érdekek természetes megnyilvánulásának kell tekintenünk, mint ahogyan annak tartjuk az üzemek, a brigádok munkaversenyait, anyagi és erkölcsi érdekeikből sarjadt kezdeményezéseit is.

a következő esztendő feladata, hogy a hazafias népfront gazdaságpolitikai tevékenysége járuljon hozzá a különböző társadalmi rétegek egymással, a lakosságnak a munkahelyekkel való eleven közéleti érintkezéséhez. a mozgalom előtt álló nagyszámú gazdasági jellegű feladat eredményes végzése érdekében újra át kell gondolni és fejleszteni kell a gazdaságpolitikai népfrontvíták formáit, figyelembe véve a már meglévő tapasztalatokat, a kísérletek tanulságait. a vitaanyag megfontolásra ajánlja, hogy alakítsanak a népfront országos elnöksége mellett működő gazdaságpolitikai bizottságot.

/folyt köv/

-2-

NA

bb 1. /népfront... 2. folyt./-szb

a hazafias népfront város- és községpolitikai feladataival foglalkozó munkabizottság

referátuma egyebek között leszögezi: az elmúlt esztendőben - általános fejlődésünknek megfelelően - átalakult az ország településhálózat-szerkezete, megváltozott az egyes települések államjogi státusa. a községi tanácsok száma a korábbi több mint háromszerről 1827-re csökkent, ebből az önálló községi tanácsok száma 1584, a közös tanácsuaké pedig 643. a közös tanácsu székhelyközségekhez 1303 apró falu tartozik: a községek közül 270 csaknem városi hatáskörű nagyközségi státuszt kapott. városaink száma 79-re szaporodott, az utóbbi öt esztendő alatt 16 nagyközség alakult várossá. az új tanács törvény - amellyel, hogy erősítette a központi vezetés szálait, - sok vonatkozásban növelte a tanácsok nkormányzati vonásait. a változatok és intézmények nagyobb önállósága lehetővé teszi, hogy a kölcsönös érdekek alapján jobban együttműködjenek a helyi tanácsokkal a város. és községfejlesztés, a község-politika érdekében.

a következő esztendőben a hazafias népfront helyi bizottságainak hangsúlyozott feladata lesz a szocialista demokracizmus mind jobb érvényesülésének biztosítása. a helyi népfrontbizottságoknak elő kell segíteniük a nyílt város- és községpolitikát. ennek jó eszközei az információcserék, ankétok, kiállítások. a népfrontbizottságoknak nagy szerep jut a jó helyi közösségek kialakításában, valamint abban, hogy megteremtsék a valóságos társadalmi problémák megvitatásának fórumait. olyan fórumokra van szükség, amelyeknek pozitív hatása van a szocialista közgondolkodásra, a tudatformálásra, az emberek közéleti és munkahelyi magatartására. a népfrontnak arra kell trekednie, hogy a helyi társadalom struktúrájában az egyes emberek elhelyezkedését és mozgását csak a politikai és szakmai képességek, készségek határozzák meg. ügyelni kell, hogy közéletünk személyi kérdéseiben ne érvényesülhessen a karrierizmus és a protekcionizmus. a népfrontbizottságok segíthetnek abban is, hogy a város- és községpolitikában az egész település lakosságára és szerveire kiterjedő érdekeltségi rendszer érvényesüljön. a város- és községpolitikai tevékenységben növelni kell a nemzeti összefogás vezető erejének, a munkásságnak a szerepét.

/folyt.köv./

NA

-3-

bb 1. /népfront... 3. folyt./-szb

népfront-teendő a helyi társadalmi, gazdasági és települési viszonyok fejlődésének elősegítése. a bizottságoknak meg kell vitatniuk a helyi viszonyok fontosabb kérdéseit, állást kell foglalniuk - a többi közt - a lakosság foglalkoztatottságával, jövedelmi viszonyaival kapcsolatos vitákban, figyelemmel kell kísérniük a termelési és egyéb gazdasági tevékenység hatékonyságának alakulását, a lakásépítések ütemét, a kommunális helyzet és a környezetkultúra fejlődését, a különféle szolgáltatásokkal kapcsolatos teendőket.

az előterjesztés részletesen taglalta a népfrontbizottságok és a tanácsok együttműködésének új vonásait a város- és községpolitikában. a tanács és a népfront kapcsolatai akkor válhatnak a közösség javára gyümölcsözővé, ha mindkét részről felismerik annak politikai jelentőségét, igénylik és megteremtik a cselekvés összhangját és formáit. a hatékony város- és községpolitikának a társadalmi és gazdasági folyamatok összehangolt, tudatos alakítására irányuló törekvése, a város és község társadalmával való szoros együttműködés megvalósítása meggyorsíthatja azoknak a gazdasági és kulturális feltételeknek a megteremtését, amelyek nélkülözhetetlenek a növekvő igények és szükségletek kielégítéséhez - végső soron városaink, községeink gyorsabb ütemű fejlődéséhez.

#### a művelődéspolitikai témabizottság

azt vizsgálta: miként működhet közre a művelődéspolitikai feladatok végrehajtásában a hazafias népfront. társadalmunk fejlődésének jelenlegi szakaszában különösen fontossá váltak a szocialista tudat formálásának, a szocialista közgondolkodás általános elterjesztésének, a tudományos-technikai forradalom megkövetelte permanens művelődésnek - lényegében a lenini értelemben felfogott kulturális forradalom kibontakoztatásának - feladatai. pártunk x. kongresszusa ezekre a feladatokra irányította a közfigyelmet.

anépfront-mozgalom számára az ilyen értelemben felfogott, a társadalmi munkások új rétegeinek közreműködését igénylő művelődési mozgalom új, nagy tevékenységi területet, új feladatot jelent. ennek érdekében javasolja a témabizottság: szervezzenek művelődési munkaközösségeket. ilyen munkaközösségek működhetnének idővel minden népfront-bizottság mellett, községekben, városi kerületekben, körzetekben, sőt kezdeményezni lehetne ilyenek létrehozását a szakszervezetekkel és a kisz-szel szorosan együttműködve az ipari és mezőgazdasági üzemekben, valamint a szövetkezetekben is.

/folyt.köv./

bb 1. /népfront... 4. folyt./-szb

a munkaközösségek létrehozatják a legkülönfélébb önművelési formák kis társadalmi műhelyeit, tagjaik érdeklődése és a felismert szükségletek szerint. a kulturát igénylők képviselőiként partnerei a kulturát szolgáltató állami szervezeteknek, megfogalmazzák és képviselik a széles tömegek művelődési igényeit. részt vesznek a társadalmi segítség megszervezésében, amelyet a kulturát igénylő tömegek nyújthatnak a szolgáltató intézményeknek.

a témabizottság ajánlja a népfrontbizottságoknak, hogy a művelődési munkaközösség által vegyék ki részüket a közösség társadalmi-politikai neveléséből. vállaljanak részt az általános és szakmai műveltség szakadatlan gyarapításának feladatából. serkentsék a munkaközösségek a művelődés igényét, hogy az emberek nagyobb számban éljenek az iskolai továbbképzés lehetőségeivel. támogassák a munkahelyi képzés kibontakozását minden szinten, az alapfoktól a felső fokig.

a munkaközösségek figyelme terjedjen ki az élet minden megnyilvánulására, különösen az emberek szabadidejére. különösen figyelemmel kell gondoskodni az általános iskolából kinőtt, esetleg tovább nem tanuló 15-16 évesek foglalkoztatásáról. hasonló gondoskodást igényel a veszélyeztetett sorsú gyermekek megelőző védelme, az összefogás a csavargás és az ifjúsági bűnözés ellen. a hátrányos helyzetű gyermekek sorsa egész társadalmunk egyik leglényegesebb problémája. alapvető, hogy a segítség folyamatos legyen, és jobban igazodjék egy-egy gyermek körülményeihez, sorsához. távlatban azt kell elérnünk, hogy a gyermekek és serdülők mindegyike, bárhol is született, külvárosban, tanyán s bármilyenek az anyagi körülményei: egyenlő eséllyel élhessen a tanulás és továbbtanulás lehetőségeivel. a népfrontmozgalomnak tovább kell növelnie az ilyen gyermekek társadalmi segítőinek táborát. a tanyai kollektívumok létesítése is egyik, bár nem egyetlen feltétele annak a talán távolabbi, de feltétlenül elérendő célnak, hogy az általános iskolát valóban általánosan, minden gyerek sikerrel elvégezze.

/folyt.köv./

bb 1. / népfront ..... 5. folyt. /um

az alkotó, szocialista hazafiaság és nemzetköziség

témabizottságának vitaanyaga többek között megállapítja: a szocialista hazafiaság elsősorban a mához, a jelenhez kapcsolódik. ismernünk kell azonban múltunkat is, s nemcsak dicső harcainknak, eredményeinknek kell szerepelniük ismeretünkben, hanem kudarcainknak, hibáinknak is. a történelmi tudat, benne a felelősség - és hivatástudat, az áldozatvállalás felismerése nélkülözhetetlen eleme a hazafiaságnak.

a szocialista hazafiaság sokat ad, kötelezettségünk van iránta. az elkötelezettség a hazához azonban nemcsak kötelesség, hanem jóval több annál: sorsvállalás, értelmi, érzelmi azonosulás a szocialista nemzet múltjával, jelenével, céljaival. ha ezért felelősséget érzünk, megvalósításukat minden erőnkkel elősegítjük, mindezzel egy közösség részeseivé válunk. az igazi emberi élet boldogító eleme a közösséghez, családdhoz, néphez, emberiséghez tartozás.

a szocialista hazafiaságtól elválaszthatatlan a nemzetköziség. a nemzetköziség nem azonos sem a hazafiatlansággal, sem a kozmopolitizmussal. a magyar nép a szocializmust építő nemzetek sorában dolgozik, harcol, s ebben a közösségben teljesíti a nemzetközi életben reá háruló feladatokat. népünk számára a történelem már többször bebizonyította e században, hogy a szovjetunió segítségével előrehaladásunk nélkülözhetetlen tényezője. a szovjetunióhoz fűződő barátságunk alapvető nemzeti érdek. összetartanak bennünket szocialista céljaink, a közös ideológia, és összeköt bennünket, hogy ellenségeink is közösek. a közös történelmi sors, a szocialista jelen - a szovjetunió mellett - népünket szorosanköti aszocialista tábor más országaihoz is. nemzetközi erőfeszítéseink, a szocializmus építésének közös teendői - a nemzetköziség új elemeit tárják fel, szinte naponta. arra kell törekednünk, hogy a magyar nép taudatát minél szélesebb körben hassa át a szovjetunióhoz és s azomszédos szocialista országokhoz fűződő szinte barátság és testvériség.

a magyar nép elsőrendű nemzeti és nemzetközi kötelességének tartja, hogy - szolidaritásban vietnam, laosz, kambodzsa hősiességen harcoló népeivel - tettekkel adjon bizonyosságot segítőkészségéről. szolidárisak vagyunk azokkal a haladó nemzeti felszabadító mozgalmakkal és szervezetekkel, amelyek fegyveresen küzdenek a nemzetközi imperializmus népelnyomó, fajüldöző, gyakran nyílt diktatúrája ellen. támogatjuk a közel-keleti helyzet békés rendezésére vonatkozó kezdeményezéseket.

/folyt. köv./

- 6 -

NA

bb 1. /népfront... 6. folyr./-szb

a magyar nép tömegeinek alkotó, szocialista hazafiaságra és nemzetköziségre nevelése legyen a hazafias népfront állandó, folyamatos feladata. tudatosítsa, hogy az alkotó hazafiaság cselekvés, kettős értelemben is: helytállás a munkában és részvétel a közéletben. a népfrontmozgalom minden eszközzel segítse elő a családot, az anyákat és a gyermekeket szerető, megbecsülő közszellem kialakítását.

magyarország g sokat tett a nemzetiségi kérdés megoldásáért és a nemzeti-nemzetiségi kérdés elméleti-tudományos meg-alapozásáért egyaránt. nem folytathatunk azonban igazán hatékony, jó nemzetiségi politikát hazánkban, ha nem ismerjük alaposabban, sokoldalubban nemzetiségeink múlt, jelenét, kulturáját, a határainkon túl élő magyarok mai életét. segíteni, ösztönözni kell ezért az elméleti és kutatómunka kiszélesítését, a jobb és teljesebb tájékoztatást.

a hazafias népfront segítse a szocialista eszményképek, példaképek kialakítását, támogassa az iskolai és az iskolán kívüli honismereti szakkörök, klubok és egyéb közösségek tevékenységét.

sv

a népfront-mozgalom munkastilusával és munkamódszereivel foglalkozó témabizottság

ülésén egyebek között megállapították, hogy a hazafias népfrontba tömörült erők elfogadják, vállalják a párt vezetését. eredményes összefogásuknak azonban legfőbb biztosítéka a párttagok és a pártonkívüliek együttlüködése. a népfrontmozgalom napi működésére nem lehet részletes „receptet”, adni, a gyakorlati feladatok során kell kialakítani magát a munkastilust is. az országos és a helyi népfront-szervek munkastilusa anynyiban feltétlenül közös, hogy a népfront-program megismerése és gyakorlati adaptálása jelenti az alapot.

a népfrontban a viták - nyilvánosak. akkor sikeres igazán egy-egy összejövétel, ha a résztvevőket áthatja a kölcsönös bizalom, ha az eltérő nézetek egyeztetését türelmmel végzik, s a vitákon fontos közéleti vezetők is részt vesznek.

/folyt. köv./

NA

-7-

bb 1. /népfront... 7. folyt./-szb

Lényeges stílusjegy a népfront-munkában: a közvetlenség, a higgadtság és az alapos, sokoldalú tájékoztatás. a társadalmi munka hagyományokra is támaszkodik. megjelenési formáiban és mennyiségében is együtt fejlődik a társadalmi munka a szocializmus építésével. társadalmunkban mindinkább morális kötelezettséggé, magatartássá válik, hogy a közösség javára - térítés nélküli - társadalmi munkát vállalunk.

ami a népfront munkamódszereit illeti, azok közvetett és közvetlen politikai módszerek. közvetett politizáláskor szakmai, művészeti vagy más olyan témát, területet választanak, amelyről tárgyalva a résztvevők nem érzik még politikai tetteik közreműködésüket. a közvetlen politizálás a népfront részéről az egyes országos jellegű témák napirendre tűzését és helyi megvitatását jelenti.

a népfront-munka változatos szervezeti formákban zajlik, így mindenekeztül a választott helyi bizottságokban és elnökségekben. ez a „kettősség”, a gyakorlatban szinte nem is választható szét. a népfront-bizottság és elnökség külön tanácskozási fórum jellegét szinte „semlegesíti”, a tagság közéleti fontossága. a népfront bizottságban elhangzó felszólalások fontos információt jelenthetnek a helyi politikai vezetés számára. a lényeg: a helyi népfront-bizottságok közérdekű témákat tűzzenek napirendre, olyanokat, amelyekben érdemi információt jelenthet a tájékozódás, a lakosság véleményének kikérése. ne sajnálják a fáradságot az előzetes közvéleménykutatásra sem. legalább ilyen fontos, hogy a napirendi témák kapcsán elhangzó ellenvéleményeket is figyelembe vegyék, s egy-egy ülés ne csupán a téma elemzését adja, hanem mindig konkrét akcióra szólító javaslatokat is.

a népfront-klubok az állandó mozgalmi, szervezési formák közé tartoznak. jelenleg különböző felfogásban működnek, s munkálkodásuk mikéntjét már csak azért is érdemes fontolóra venni, mert egyre növekszik ezeknek a kluboknak a száma. célszerűnek mutatkozik - az elmúlt évek tapasztalati alapján - akcióbizottságok, különböző munkabizottságok szervezése egy-egy konkrét feladatra, megmozdulás szervezésére, már csak azért is, mert az ilyen testületek rugalmas és hasznos szervezeti keretet adnak a „kezdő”, vagy csak - egy-egy időszakra népfront-munkába kapcsolódó aktivisták működéséhez. /mt1/

bb 2. gáspár - beszéd

szb zs

1972. április 27.

rendelkezésre bocsátjuk gáspár sándor elvtárs beszédét - teljes terjedelemben -, amely a népfront-kongresszuson /előreláthatólag csütörtök délután/ hangzik el. embargó feloldásig!

x x x

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársnők, elvtársak, barátaink!

megtisztelő megbízatásom, hogy átadjam önöknek, s önökön keresztül a hazafias népfront valamennyi aktivistájának, tisztségviselőjének a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága üdvözlését. kádár elvtárs megkért, hogy az ő nevében külön is köszöntsem a kongresszust.

pártunk központi bizottsága egyetért a hazafias népfront politikai tevékenységével, az elvégzett munka értékelésével, helyesli és támogatja mindazokat a célokat, feladatokat, amelyeket a beszámolóban, a határozat-tervezetben kitűztek.

pártunk, népiünk egységével együtt kiemelkedő jelentőségűnek tekinti a népfrontmozgalom szerepét a szocializmus építésében. a hazafias népfront léte és mindennapos tevékenysége összefonódik szocialista építő munkánk azon alapelveinek valóra váltásával, hogy minden erőt össze kell fogni nagy társadalmi céljaink megvalósítására.

az elmúlt harminc év tapasztalata cáfolhatatlanul bizonyítja, hogy a társadalmi összefogás nemcsak az elnyomás éveiben, s nemcsak a nagy forradalmi változások időszakában szükséges. a párt, a munkásosztály számára a nemzeti összefogás nem taktika, hanem mindig létkérdés volt és marad. a népfront-politikát egy egész történelmi korszak politikájának tekintjük, a szocialista építés alapelveinek.

/folyt.köv./

bb 2. /gáspár... 1. folyt./-szb

nemzeti egység-politikánk érvényesítésében pótolhatatlan szerepet tölt be a hazafias népfront. a népfront politikai mozgalom, tudatos és szervezett mozgalom, amelyben a párt vezetésével és részvételével együtt munkálkodnak a szocialista hazáért a társadalom intézményei, állami, társadalmi és tömegszervezetei. e keretben valósult és valósul meg a társadalom valamennyi osztályának és rétegének szocialista összefogása, az egész nemzet alkotó erőinek egyesítése, hazánk falvirágoztatása, a nép jólétének állandó növelésére.

tisztelt kongresszus!

a magyar szocialista munkáspárt szövetségi politikáját az a törekvés irányítja, hogy népünk tehetsége és szorgalma, alkotó munkája egyre teljesebbé váljék. a szövetségi politika sikeres megvalósítása hozzájárul ahhoz, hogy országunk dinamikusan fejlődjön, biztosan és töretlenül haladjon a szocializmus építésének útján.

e szövetségi politikát, amelyet az élet igazolt, a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusának határozata alapján kívánjuk változatlanul folytatni és tovább erősíteni.

szövetségi politikánk tartalma: szövetség a szocializmusért. e szövetség annál erősebb, minél jobban és hatékonyabban érvényesül a munkásosztály vezető szerepe és tevékenysége, hiszen céljai és érdekei kifejezik a társadalom minden rétegének szükségletét, érdekét.

a munkásosztály, a párt vezető szerepének érvényesülése egyben feltétele is szövetségi politikánk sikeres megvalósításának, és feltétele annak a társadalmi kiegyenlítődési folyamatnak is, amelynek során a munkásosztály világnézetével, forradalmi példájával és tetteivel, szervezettségével és feyelmeivel, áldozatvállalásával és odaadásával egyre jobban befolyásolja valamennyi osztály és réteg világnézetét, magatartását és azokkal együtt megváltoztatja élet- és munkakörülményeiket. ez ugyanakkor forrása, kiindulópontja és feltétele annak is, hogy a társadalom különböző osztályai és rétegei közötti különbségek fokozatosan csökkenjenek, megszűnjenek.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 2. /gáspár... 2. folyt./-szb

szövetségi politikánk másik fontos feladata a különböző osztályok és rétegek érdekeinek egyeztetése, ellentmondásaik, konfliktusaik feloldásának segítése, azaz a társadalmi összhang megteremtése és állandó újrateemtése. ez nem könnyű feladat.

az állampolgárok szükségleteinek az adott időszak lehetőségeit figyelembevevő kielégítése, az érdekek egyeztetése, az alkotó erők tmörítése nem ösztönösen vagy automatikusan megy végbe. az osztályszövetség harmónikus fenntartása állandó figyelmet, körültekintő és következetes munkát igényel.

mindezek alapján csak helyeselni lehet, hogy a kongresszuson központi kérdésként szerepel a szocialista nemzeti egység erősítése. a nemzeti egység nem örök időkre változatlan adottság: állandóan erősíteni, fejleszteni kell. az mszmp x. kongresszusán elfogadott politikánk alapján, amely népgazdaságunk további fejlesztését, népünk kulturális felemelkedését szolgálja, s amelynek része szocialista demokráciánk fejlesztése és javítása is.

következetes politika ez, amely a béke és a biztonság érdekében valósul meg, s amelynek alapelve a szolidaritás a haladás nemzetközi erőivel, a szövetség a szovjetunióval és valamennyi testvéri néppel, osztályszövetségeseinkkel.

hazánkban állandóan erősödik és fejlődik a szocialista nemzeti egység. nem elvont dolgokról van itt szó, hanem az élet, a gyakorlat megnyilvánulásairól, az emberek hétköznapi tetteiről, magatartásáról.

a dolgozók széles tömegei vesznek részt a különböző munkamozgalomban. csupán a szocialista brigádmozgalomnak több mint egymillió részvevője van. e mozgalmak egyesítik és egyben felszínre hozzák a fizikai és szellemi dolgozóknak rejlő hatalmas energiákat, alkotó erőket.

/folyt.köv./

- 11 -

bb 2. / gáspár beszéd .... 3. folyt./ bh

népünk nemzeti egységének szép példáit adja kimagasló tetteivel, amikor természeti katasztrófák sújtanak, amikor ki kell fejezni segítőkészségünket egymás iránt, vagy osztálytestvéreink iránt. de egységes népünk nagy többsége akkor is, amikor bírálni kell a szocializmustól idegen, a párt politikájával ellentétes jelenségeket, megnyilvánulásokat.

egész népünk érdekeit és szándékát fejezi ki nemzetközi politikánk: az imperializmus ellen harcoló népek iránti szolidaritás ápolása, küzdelmük segítése, támogatása.

az imperialista reakciós erők elleni harc élvonalában ma is a hős vietnami nép, indokina népei haladnak. nemzetközi sulyunkat és tekintélyünket latbavetve ítéljük el az amerikai imperializmus agresszív tevékenységét, és testvéri szolidaritásunkról, a legmesszebbmenő anyagi és erkölcsi támogatásunkról biztosítjuk a nemzetközi reakció ellen harcoló népeket.

teljes erőnkkel támogatjuk azokat a törekvéseket, amelyek a béke megővésére, a haladó erők pozíciójának erősítésére irányulnak.

minden erőnkkel támogatjuk az európai biztonság megteremtésére irányuló erőfeszítéseket, és ebben nagy szerepet tulajdonítunk a két német állam kapcsolatainak, azok nemzetközi jogi rendezésének. mindez együttvéve szocialista és hazafias program is, amelyet elfogad és magáénak vall minden hazáját szerető, dolgozó ember.

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársak!

közismert, hogy a szocialista építést hazánkban pártunk, a magyar szocialista munkáspárt irányítja. pártunk elsősorban a társadalmi fejlődés irányát és ütemét szabja meg. a feladatok részletes kidolgozásában és megvalósításában messzemenően támaszkodik az állami és tanácsai szervekre, a hazafias népfontra és más szervezetek, mozgalmak multjára.

/folyt. köv./

- 12 -

MF

bb 2. /gáspár ... 4. folyt./ bh

a szocialista építés irányításában egyre hatékonyabb társadalmi együttműködés, munkamegosztás valósul meg.

de nem szabad illúziókban élni. a teljes megoldást még nem értük el, hiszen a társadalom élő szervezet, amely állandó változásban van. a párt munkáját a társadalmi igényekhez kell igazítani. a legszélesebb dolgozó rétegek bevonásával egyúttal kell gondolkozni, összefoglalni és egyeztetni az igényeket, a kívánságokat, a lehetőségeket, és levonni a szükséges tanulságokat.

a jelen időszakban a párt a társadalmi munkamegosztás kibontakoztatásával válik igazán képessé növekvő feladataink megoldására. csak így tudja politikájának kialakításához és végrehajtásához naprakészen érzékelni, elemezni és hasznosítani a dolgozók véleményét. így tudja biztosítani, hogy a társadalomban meglévő érdekelletétek idejében felszínre kerüljenek és megoldódjanak.

ezzel együtt még nyilvánvalóbbá kell tenni, hogy a szocializmus építésének előrehaladása közben is állandóan fennáll a hibák elkövetésének lehetősége. e természetes veszély fel nem ismerése a hibák elmérgesedéséhez, társadalmi megrázkódtatáshoz vezethet.

ezért azt valljuk, hogy fejlődésünk egyik legfontosabb biztosítója a hibák felhalmozódásának megelőzése: az, hogy a párt képes legyen önmaga munkájának következetes bírálatára. ez az állandóan jelentevő, megfelelően érvényesülő önkontroll nélkülözhetetlen a párt munkájában, s ehhez a pártnak szilárd, közvetlen, mindennapos kapcsolatban kell lennie a tömegekkel.

tisztelt kongresszus!

a népgazdasági kérdések, gazdaságpolitikánk, a iv. ötéves terv feladatai, a gazdaságirányítás időszerű kérdései érthetően nagy hangsúllyal kerültek szóba itt. politikánk változatlan vonalának érvényesítése a gazdasági életben egyaránt megköveteli a beruházási egyensúly javítását, az üzem- és munkaszervezés fejlesztését és a dolgozók termelési aktivitásának növelését.

/folyt. köv./

MF

- 13 -

bb 2. /gáspár .... 5. folyt./ bh

csak ez nyújthat alapot a gazdasági hatékonyság fokozásához, és ezáltal az életszínvonal növelésére, a szociális problémák csökkentésére, a nők és a fiatalok helyzetének javítására vonatkozó terveink realizálásához.

a népgazdaság helyzete egészében biztató képet mutat. a fejlődés meggyorsult, a lakosság igényeinek kielégítése jelentősen javult. az életszínvonal növekedett, igaz nem egyenletesen. intézkedések történtek a pedagógusok, az egészségügyi dolgozók és más, kedvezőtlen körülmények között élő, rétegek helyzetének javítására.

1971. évi népgazdasági tervünket minden lényeges részében teljesítettük és a nemzeti jövedelem a tervezett mértékben emelkedett, a termelés emelkedésének jelentős többségét a termelékenység növekedésével értük el.

kissé lelassult az oly sok problémát okozó munkaerőmozgás, vállalatunk mind több és jobb intézkedéssel segítik elő a tőrszolgáda megbecsülését, a munkások szociális és kulturális igényeinek kielégítését. komoly erőfeszítéseket tesznek a népgazdaság minden területén a dolgozó nők munkájának megkönnyítésére.

az elmúlt négy évben elért eredményeinkkel elégedettek lehetünk. de azt is látnunk kell, hogy nem kevés tennivalónk van még. legfőbb törekvésünk: küzdeni a párt politikájának, elsősorban gazdaságpolitikájának torzítás nélküli végrehajtásáért.

további előrehaladásunk fontos feltétele gazdaságpolitikánk felelősségteljes valóraváltása, gyakorlati tapasztalataink gondos, tárgyilagos elemzése és a szükséges következtetések levonása. ezt követeli meg tőlünk az a bizalom, amelyet a dolgozók politikánk iránt eddig is tanúsítottak.

tudjuk, mit akarunk. kádár elvtárs a múlt héten, parlamenti beszédében világosan megmondta, hogy a központi bizottság még ez évben ellenőrzi a x. kongresszus határozatainak végrehajtását és meghatározza a további fejlődésünkhöz szükséges tennivalókat.

pártunk mindig megkülönböztetett gondot fordított arra, - és ezt teszi a jövőben is -, hogy társadalmat formáló nagy munkánkban tudományos világnézetünk alapelveit tiszteletben tartjuk.

/folyt. köv./

o

bb 2. /gáspár .... 6. folyt./ bh

ilyen elvek: a proletárdiktatura; a munkáosztály, - a párt vezető szerepe; tervszerűség a népgazdaság fejlesztésében, irányításában; a proletár internacionalizmus, a szovjetunióhoz való rendíthetetlen hűség.

ugyanakkor mindig keressük és kutatjuk azokat az újabb eszközöket, módszereket, amelyek az állandóan változó körülmények között a leghatékonyabban szolgálják szocialista céljaink megvalósítását.

mi azonban nem azt mondjuk, hogy a cél minden eszközt szentesít. csak azokat az eszközöket fogadjuk el és alkalmazzuk, amelyek a munkáshatalom politikai és gazdasági fejlesztését, társadalmunk szocialista jellegének erősítését szolgálják.

munkánk során külön figyelmet kell fordítani arra, hogy milyenek az arányok a különböző osztályok, rétegek társadalmi teherviselésében. különösen a munkáosztály áldozatvállalásának mértékét, annak alakulását kell figyelemmel kísérni, mert elsősorban ennek van döntő hatása a szocialista építőmunka sikerére, a munkáshatalom további erősítésére.

hangsúlyozni kell, hogy a parasztpolitika is - amelyet vallunk és folytatunk - munkáspolitikai: a munkáosztály elveinek, céljainak szerves része. bizonyítja ezt a párt ix. kongresszusának határozata, amely éppen a parasztsók életkörülményeinek a munkásokéhoz való közelítését jelölte ki célként. mint ismeretes, ezt a célt elértük.

a munkásság és parasztság társadalmunk két alapvető, szövetséges osztálya, a szocialista nemzeti egység bázisa, minden időszakban egymást segítve, a kölcsönösség alapján építi szocialista jövőnket.

a két alapvető osztály együttműködését, a munkás-paraszt szövetséget továbbra is erősíteniünk kell. ez előrelépésünk fontos záloga.

szocializmust építő társadalmunknak rendkívül fontos tényezői a különböző értelmiségi területeken dolgozó emberek. az értelmiség aktív közreműködése társadalmi életünk legkülönbözőbb területein az előrehaladás egyik nagyon jelentős tényezője.

/folyt. köv./

NA

bb 2. /gáspár .... 7. folyt./ bh

a felszabadulás óta 27 év telt el. az értelmiség száma minden területen megnövekedett. de a legfontosabb, politikailag is nagy jelentőségű változás abban rejlik, hogy a mai értelmiség zöme munkás vagy paraszti származású, akik előtt a munkás vagy paraszti élet nem ismeretlen. éppen ezért lehet újszerű és hatékony szerepük a munkás-paraszt szövetség erősítésében.

tisztelt kongresszus!

ismeretes, hogy a munkáshatalom, a szocialista átalakulás csak a nagy társadalmi igazságtalanságokat szüntette meg. de tisztában kell lennünk azzal, hogy bár a szocialista rendszer intézményesen csak a szépnek, a jónak és az igaznak nyitott utat és azt támogatja, mégsem lehetnek illuzióink. a társadalmunkat előre vivő törekvések, szándékok még nem mindenütt bontakoztak ki.

a társadalomban is úgy van, mint a családban. az a család jó, ahol a családtagok figyelmesek, segítőkészek, felelősséget éreznek egymásért, minden alkalmat megragadnak, hogy örömet szerezzenek egymásnak.

ezek a szabályok társadalmi méretekben még sokkal inkább érvényesek. mindenkinek többet kell adnia önmagából, - önmagáért, a közösségért, az egyéni és a társadalmi célok még jobb összhangjáért. sok gondot, fájdalmat tudnánk elkerülni, ha mindenkinek nagyobb figyelmet és megértést tanúsítana a mások ügyes-bajos dolgai iránt.

a szocialista társadalom humanista társadalom, ahol minden a dolgozó emberért történik. de végső fokon társadalmunk erkölcsi erejét, legjobb szándékaink valóraváltásában is az egyes emberek magatartása, cselekedete határozza meg.

a hazafias népfront természeténél, hivatásánál és rendeltetésénél fogva éppen abban tehet sokat, hogy az egyes emberek tevékenységében, gondolkodásmódjában, mindennapos munkájában és közéleti tevékenységében, a ,, nagy család,, a szocialista közösség iránt és az egymás iránti felelősség egyaránt érvényesüljön. közügyé kell tenni minden kis és nagy kérdést, ami a dolgozókat foglalkoztatja.

/folyt. köv./

- 16 -

MF

bb 2. /gáspár ... 8. folyt./ bh

a szocialista elvek, normák érvényesülését ma, ha lehet, még érzékenyebb figyelem kíséri, mint azelőtt. ha jó a légkör, állandó a vezetőkkel a kapcsolat, közösen beszélnek meg a feladatokat, együtt keresnek a problémákra megoldást, ha érdem és munka szerint adnak erkölcsi elismerést, osztják el az anyagi javakat, jó az emberek közérzete, van tettekeszség és lelkesedés.

a társadalom életének minden szférájára hatással van a szocialista közgondolkodás, közfelfogás, az erkölcsi normák mind nagyobb térnyerése. szocialista rendszerünk alapvető vonása, hogy fejleszti, kibontja az emberekben azt az alkotóerőt, amely a társadalmi felelősségérzet növekedésében, a közügyek intézésében, a közéleti tevékenységben jelentkezik.

pártunk politikája jó politika. de tudjuk, - és ez volt mindig erőnk egyik forrása, - hogy a jó politika nem örök időre változatlan. ha napról napra nem úgy realizálódik, ahogyan azt elképzeltük, ha megvalósítása közben egy pillanatra is elfeledkeznünk arról, hogy politikánkat állandóan fejleszteni, állandóan csiszolni kell, állandóan érzekelni kell a tömegek véleményét e politikáról - akkor a jó politika nagyon könnyen megkophat.

ezért tartotta pártunk mindig szem előtt: tervszerűen, átgondoltan kell cselekedni és nem szabad megállni a helyzet elemzésénél, - a kívánságoknál. végsősoron a tettek fémjelzik a pártunk politikájával való egyetértést, a munkáshatalom megszilárdításáért vívott harcot. ez a munkáspolitikai, amely megfelel elveinknek, ez az a munkáspolitikai, amely lelkesít, amely a jövőket mutatja, amely segít legyőzni minden akadályt.

tisztelt kongresszus!

célunk: a szocializmus építését magasabb szinten folytatni, gazdasági növekedésünket gyorsítani, a lakosság életszínvonalát növelni, mind több szocialista gondolkodású embert nevelni. ezt a feladatot a magyar népért vállaltuk, de csak az egész néppel együtt végezhetjük el. a hazafias népfronttól a párt azt várja, hogy fokozza az aktivitását a társadalmi élet minden területén. eddigi eredményei alapján vállaljon nagyobb felelősséget a jövő formálásában. ezt várja a hazafias népfronttól egész társadalmunk, ezt követeli saját történelmi múltja, eredményes jelene, és őszinte felelősségérzete a szocialista Magyarország felépítéséért.

/mti/

--

- 17 -

MF

bb 3. tizezer gyár és intézmény már visszaküldte a kérdőíveket - helyzetjelentés a lépcsőzetes munkakezdés bevezetéséről

i don bh -cz

1972. április 27.

az elmúlt napokban közlekedési szakemberek tájékoztak az ötven dolgozónál többet foglalkoztató budapesti gyárak és üzemek utvonalán arról, hogy a munkába járók hány órákor igyekeznek munkahelyükre, mikor vannak azok a csucsnegyedórák, amikor zsefolásig megtelt buszok közlekednek. ezzel kapcsolatban vida ferenc, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának helyettes vezetője elmondta, hogy a megtartott felmérés eredménye a lépcsőzetes munkakezdés bevezetése mellett szól.

megállapították ugyanis, hogy egy sor egymáshoz közel eső vállalatnál jóformán azonos időpontban kezdődik a munkaidő. a vizsgálat a xiii. kerületi váci uton, lehel uton és béke uton, a x. kerületi gyömrői uton és a xi. kerületi budafoki uton levő gyárakra és üzemekre terjedt ki. legrosszabb a helyzet a váci uton: a marx tér és a gyngyösi ut közötti szakaszon sorakozó 12 nagyüzemben ugyanis a munkások 66 százaléka reggel 6 órákor kezd. fél hétkor viszont a foglalkoztatottaknak csupán 0,4 százaléka, de hét órákor is mindössze 7 százaléka vesz fel a munkát. fél nyolcra a dolgozók 26 százaléka jár. hasonló a helyzet a budafoki uton is és csupán a gyömrői uton és a lehel uton jobb valamelyest a munkakezdési időpontok differenciáltsága. :

a továbbiakban vida ferenc elmondta, hogy a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésében érintett mintegy 15 ezer gyár, üzem és intézmény kétharmada - tehát kereken 10 ezer - már visszaküldte az adatgyűjtéshez szükséges kérdőíveket. a kérdésekre adott válaszokat a bkv számítógépei dolgozzák fel. ezt követően a komputerek által kidobott értékek alapján közlekedési szakemberek határozzák majd meg: mely utvonalakon hány vállalatot érint részben vagy teljes egészében a lépcsőzetes munkakezdés bevezetése. ezzel párhuzamosan látnak hozzá az esetleg szükséges forgalomszervezési, menetrendszerkesztési és egyéb tennivalók előkészítéséhez is./mti/

bb 4. a pest megyei kishajózási vállalat

bivid gy fné ká bh -cz

1972. április 27.

közl1, hogy a vác és pokol-csárda között közlekedő toldi miklós önjáró komp farmotoros autóbust is szállít./mti/

-18-

bb 5. magyar borászok ausztriában - ötezer külföldi garár-szakembert vár az agroinform

i ba/pá ie bh -cz

1972. április 27.

harmincegy magyar borász szakember utazott ausztriába az agroinform mezőgazdasági utazási iroda és az ibusz közös szervezésében. a balatonedericsi összefogás tsz szakemberei egyhetes tanulmányuton ismerkednek a burgenlandi szőlészeti és borászati gazdaságokkal. elsősorban a már hazánkban is többfelé elterjedt lenz moser féle magas szőlőművelési és telepítési módszert tanulmányozzák. ugyancsak az agroinform és az ibusz közös irodájának szervezésében a napokban 40 osztrák tejipari szakember érkezik magyarországra, a tejgazdaságok és tehenészetek tanulmányozására.

az agroinform három éve szervezi magyar mezőgazdasági dolgozók külföldi tanulmányutjait és külföldi mezőgazdászok szakmai turáit hazánkban. 1969 óta az agroinform szervezésében termelőszövetkezetek és állami gazdaságok több mint 11 ezer dolgozója járt külföldön. a magyar mezőgazdászoknak 30 országban mintegy félszáz speciális szakmai programot szerveztek, ugyancsak az agroinform szervezésében külföldről több mint 14 ezer mezőgazdasági szakember látogatott eddig hazánkba. az 1972-es esztendőben számos változatos programot állítanak össze a külföldre utazó mezőgazdasági dolgozóknak; elsősorban faipari, erdészeti, halászati és takarmányozási tanulmányutakat szerveznek. az idén ötezer külföldi agrár-szakember látogatását várják./mti/

--

bb 7. ünnepi inspekciós ügyelet a fővárosi felvonó-javitó vállalatnál

i nn/pá bh -cz

1972. április 27.

április 29-én és 30-án ünnepi inspekciós ügyeletet tart a fővárosi felvonó-javitó vállalat pausál szerviztelepe. a hatáskörükbe tartozó felvonók meghibásodása esetén az érdekeltek a 428-915-ös telefonszámon hívják és az illetékesek azonnal elvégzik a szükséges javításokat./mti/

--

IV

- 19 -

bb 6. visszakerülnek gorsiumba az elszármazott,, mitológiai kövek - sirkert a hajdani római kori városban

vid ká bh -cz

1972. április 27.

a táci gorsiumban, hazánk legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén a feltárás tizennégy esztendeje alatt csaknem 700,000 lelet került elő. nagy részükre gorsiumban bukkantak rá a régészek de sok emlék - főként a nagyobb méretű faragott kövek - székesfehérvár középkori műemlékeinek a feltárásánál került elő. ez azt bizonyítja, hogy a középkori Magyarország legszebb templomának, az árpád-házi királyok koronázóhelyének építésénél sok római eredetű - gorsiumból származó követ - használtak fel a hajdani mesterek. az előkerült emlékek nagyrészt már visszaszállították gorsiumba, néhány érdekesebb leletet pedig az idén májusban visznek vissza eredeti helyére. a bibliotheka - a gorsiumi olvasó - környékén állítják fel azokat a követket, amelyek a mitológiából vett történeteket ábrázolnak. a három kögyike iphigénia menekülését ábrázolja, a másik kő akteilon szarvassá változtatását örökíti meg, a harmadik kő pedig medeat ábrázolja, abban a pillanatban, amikor meggyilkolja gyermekeit. a mitológiai kövek felállításán kívül újabb érdekességekkel is gyarapodik gorsium: az előkerült római sirkövekből sirkertet rendeznek be. felállítják az ásatások során előkerült feliratos köveket is, amelyekből gorsium lakóinak életét és a város történetét ismerhetik meg a látogatók./mti/

---

bb 8. ötezer díszes májuskosár a borsodi virágüzletekben

vid ká bh -cz

1972. április 27.

május előestéjén a délborsodi községben a fiatalok régi hagyományként zöldellő májusfákat állítanak a lányos-házak udvarába. ezt a régi szokást mostanában a legtöbb helyen új forma váltotta fel: - a fiúk virágzó hortenziákkal beültetett májuskosarakkal kedveskednek a lányoknak. ezeket a díszes kosarakat az ünnep hajnalán az ablakokban helyezik el. van olyan falusi ház, amelynek ablakában három-négy ilyen kosár is pompázik. a miskolci kertészeti vállalat ügyeskezű asszonyai ebből a borsodi ,, speciálításból,, az idei május 1-re mintegy y ötezret készítettek. az igen népszerű májuskosarak árusítását a héten kezdték meg a miskolci, az ózdi és a sárospataki virágüzletekben./mti/

---

NA  
-20-

bb 9. áramerősítők , antennák 1,5 millió márkáért

i ba/pá 1e bh -cz

1972. április 27.

több mint másfél millió márka értékben szállított 1969 óta csatlakozókat, antennaszűrőket , antenna - és áramerősítőket kooperáció;s partnerének, az nszk -beli hirschman cégnek az elektromodul külkereskedelmi vállalat.

a sikeres kooperáció folytatásaként az elektromodul vezérigazgatója, udvardi károly, a híradástechnikai vállalat igazgatója, kovács ferenc és richard hirschman, az eslingeni híradástechnikai gyár vezetője most 1975-ig meghosszabbította a kooperációs szerződést. az együttműködést a hagyományos híradástechnikai és távközlési cikkek mellett fokozatosan kiterjesztik a htv új gyártmányaira is. a kooperációs szerződés értelmében 1975-ig az elektromodul újabb másfél millió márka értékű alkatrészt szállít nszk-beli partnerének./mti/

---

bbb 10. új bemutató a huszonötödik színházban

i nn/pá bh -cz

1972. április 27.

pénteken mutatja be a huszonötödik színház gyurkó lászló: szerelmem elektra című tragédiáját. a címszerepet berek kati játssza. a rendező szigetvári károly./mti/

---

bb 11. nemzetközi pantomim fesztivál zalaegerszegen

vid ká bh -cz

1972. április 27.

május 14-19 között a zalaegerszegi ifjusági házban nemzetközi pantomim fesztivált rendeznek. a domino és a comedia magyar együtteseken kívül ott lesz a fesztiválon a gest lengyel pantomim-színház együttese, a holland will spool együttes, egy román művészcsoport, a tokiói nev-kyogen színház együttese, valamint egy szovjet és egy ndk-beli szolista. a különböző országokból érkez ő együttesek a pantomim-művészet klasszikus és modern irányzatait mutatják be a 6 napos fesztiválon./mti/

---

NA  
-21-

bb.12. magyartarkák „távházassága”, - francia fajtákkal keresz-  
teznek a komárom megyei szarvasmarha tenyészetekben

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

Érdekes szarvasmarha-tenyésztési kísérlethez kezdtek két  
évvel ezelőtt komárom megyében. a franciaországi charollas faj-  
ta spermájával kereszteztek 201 magyartarka tehenet. a nagy-  
testű állatokkal való „távházasságból”, hústípusú utódok  
születtek. az intenzíven takarmányozott bikákat 14.4 hónapos ko-  
rukban 620 kilogrammos sullyal értékesítették.

most a „távházasság”, kontrolljaként, magyarországon  
nevelt charollas bikákkal termékenyítenek meg 230 magyartarka  
tehenet. ugyanakkor a gödöllői agrártudományi egyetem tangazda-  
ságában nevelt limousine bikákkal kereszteznek csaknem 600 álla-  
tot. ezektől még jobb eredményt, 3 hónapos kortól napi 1500  
grammos súlygyarapodást várnak.

a komárom megyei állattenyésztési felügyelőség, valamint az  
állatforgalmi és husipari vállalat irányításával zajló újabb ki-  
sérletekre két állami gazdaság és négy termelőszövetkezet szar-  
vasmarha tenyésztésében kerül sor. a megye szarvasmarha  
állományának mintegy 10 százalékát érintő kísérletek célja az,  
hogy tovább növeljék az egyébként is nagyon kedvező szarvasmar-  
ha-hizlalási eredményeket./mti/

--

bb 13. méhpusztulás pest megyében is

vid/gö/fné/ká/ny -cz

1972. április 27.

súlyos kár érte a budapesti méhész szövetkezet több tagját,  
az elmúlt napokban a gödöllői, isaszeg, pécel, monor és süllyás  
környékén táborozó méhészeknek csaknem ezer méhcsaládja pusztult  
el mérgezés következtében. a méhészek szerint az egymillió forin-  
tot megközelítő kárt az okozta, hogy a környéken virágzó rep-  
cét, méhekre ártalmas vegyszerrel permetezték, s erről nem érte-  
sítették, illetve néhány községben csak a munka megkezdése után  
adtak jelentést a tanácsi szervezeteknek. a szakemberek megkezdték  
a vizsgálatokat, hogy megállapítsák: kiket terhel a felelősség.  
/mti/

--

-22-

bb 14. tüzihorganyzó üzem saját beruházásból

vid/ká/ny -z

1972. április 27.

a dunai vasmű a könnyűacélszerkezeti program megvalósításá-  
hoz nemcsak azzal járul hozzá, hogy maga gyárt ilyen szerke-  
zetet, de saját beruházásból korszerű tüzihorganyzót is épített.  
ily módon az acélszerkezeteket festés vagy mázolás helyett egy-  
szerűbb és gazdaságosabb módon, horganyzással védik meg a korró-  
ziótól. tizenkét méter hosszúságig terjedő vázszerkezeteket tud-  
nak majd a nagy pácoló és horganyzó kádakban elhelyezni és csil-  
logó ezüstszerű horganyréteggel bevonni.

a horganyzó terveit a vasmű tervező irodája készítette és a  
gyár nyolcvannat millió forintos költséggel saját beruházásban  
építteti fel a csarnokot, szerelteti fel a gépeket. a tervek  
szerint a próbüzemelés az év végén kezdik.

az új tüzihorganyzóban évente körülbelül tizenkétezer tonna  
acélszerkezetet vonnak be korrózióvédő horganyréteggel./mti/

--

bb.15. továbbra is bőséges vetőmag készletek

a

1 jf/fné/ny 1e -cz

1972. április 27.

Idén a mezőgazdasági nagyüzemekben egész sor rendkívüli in-  
tézkedést terveznek a 12 hónapon át tartó aszály hatásának ellen-  
súlyozására. várhatóan nagy keletje lesz azoknak a vetőmagoknak,  
amelyeket a „kiesett”, területeken hasznosítanak majd a kö-  
vetkező hetekben. számos gazdaságban mérlegelik azt is, hogy  
az átlagosnál lényegesen nagyobb területen foglalkoznak majd má-  
sodvetésű növényekkel. a vetőmagtermelő- és értékesítő vállá-  
lat illetékesei az mti munkatársának elmondották: bőséges raktár-  
készleteik vannak, nincs akadálya annak, hogy a gazdaságok minden  
eddiginél nagyobb területen vessenek rövid tenyészidejű növénye-  
ket.

a másodvetésű hibrid kukoricából elegendő készletet tárolnak  
és a fajtaválaszték is megfelel az igényeknek. a korai érésű sze-  
gedi hibridkukoricából kétféle is várja a megrendeléseket, eze-  
ket a növényeket a nyugati és az északi hűvösebb fekvésű terü-  
leteken is biztonsággal termesztetik. a georgikon fajta június  
közepén vethető, és az ország egész területén jó hozamokat ígér.  
csémegekukoricából maradéktalanul eleget tesznek a gazdaságok  
megrendeléseinek, és nem okoz fennakadást a napraforgó-igények  
kielégítése sem. kétfajta napraforgó jöhet számításba; az egyi-  
ket a jó táperőben lévő talajokon vethetik el, a másik pedig  
megfelelő termést ígér a homokon.

/folyt köv/  
8.15/ny

-23-

10 gho

bb 15. / továbbra is ....folyt/ny

a gazdaságok egész sor takarmánynövényből válogathatnak, ezeket nagyon jól lehet hasznosítani másodvetésként, főleg zöld takarmányok termesztésére. takarmányborsóból, csillagfűrtből moharból és tarlórépából igen nagy a választék. ennek megfelelően az éghajlati és talajadottságokhoz az ország minden területén alkalmazkodni tudnak majd a gazdaságok. amennyiben igény van rá, a vállalat zöldeknövények vetőmagjait is biztosítja a szántóföldi termesztéshez./mt1/

--

bb. 16. áramkimaradás kőbányán

t ba/se/il hgy

1972. április 27.

elektromos kábelhiba következtében reggel 5 órától háromnegyed hatig szünetelt kőbányán a 13-as, 28-as, 36-os és 37-es villamosok forgalma. szintén nem közlekedett a salgótarjáni ut és a népliget között a 75-ös jelzésű trolis. az áramszünet alatt a forgalmat husz autóbusszal bonyolították le./mt1/

--

bb. 17. hózáporok kékestetőn - újabb sarkvidéki légtömegek közelednek

t ba/se/il hgy

szerdéről csütörtökre virradóra szinte megállás nélkül hullott a hó a kékestetőre és az áprilisi hózápor még a reggeli órákban sem szűnt meg. az egész Európát elárasztó sarkvidéki légtömegek kontinensünkön szinte mindenütt 10-11 fokkal a százéves átlag alá szorították a hőmérsékletet.

/folyt.köv./

- 24 -

101030

bb. 17./ hózáporok ... folyt./ il

jelenleg mindössze a szovjetunió déli részén a kaukázusban és a volga alsó folyásánál tartja magát a meleg idő. Európában ezenkívül mindössze tőlünk északra, a cseh-morva és a lengyel síkságon tartozkodnak az évszakhoz képest hideg, de a jelenlegihez képest enyhébb légtömegek, amelyek a reggeli jelzések szerint utnak indultak a Kárpát-medence fölé. ezért délutánra viszonylagos enyhülés várható. a távolabbi prognózis azonban mégsem biztató, skandinávia felől ugyanis újabb sarkvidéki légtömegek indultak az európai tavaszra „megdöntésére”.

a meteorológusok szerint nem egyértelmű az, hogy időjárásunk egyhónapos késésben van. az idei tél és tavasz jellemzője ugyanis az volt, hogy az időjárás inkább előre járt csaknem egy hónappal. az idei esztendő egyébként is bővelkedett meteorológiai rekordokban, furcsaságokban. a jelenlegi időjárás, a magas és alacsony nyomású légtömegek elhelyezkedése a májusi fagyoszenteket idézi. a márciusra nem jellemző a nagyobb sarkvidéki légtömegek érkezése, a nagy hőmérsékleti különbségek, a tenger és a szárazföld között. a viszonylag nagy hidegtartalékokkal rendelkező sarkvidéki légtömegek mozgása ugyanis inkább áprilisi, májusban indul meg. ezért valószínűbbnek látszik, hogy időjárásunk nem késik hanem egy hónappal előre jár. arra azonban, hogy a hideg tavaszi „tombolása” után a fagyoszentek már megszelídülve érkeznek: nem tud határozott választ adni a meteorológia sem./mt1/

--

bb. 19. szolgáltatóházat avattak hajduszoboszlón

vid ká/il hgy

1972. április 27.

csütörtök délelőtti korszerű szolgáltatóházat adták át rendeltetésének hajduszoboszlón. a csaknem tíz millió forintos beruházással épült létesítményben 22 szakmában, szolgáltatási ágban több mint száz szakember dolgozik két műszakban./mt1/

--

- 25 -

101030

bb 20. a hazafias népfront kongresszusának második napja

t tf/pr-szö/gg/tm/ny zs hgy

1972. április 27.

csütörtökön fél kilenc órakor kezdődött a hazafias népfront v. kongresszusának második tanácskozási napja, az építők nézőpontjában. a plenáris ülésen folytatódott a vita a hazafias népfront országos tanácsa által beterjesztett jelentésről és a főtitkári referátumról. egyidejűleg munkához láttak a kongresszus témabizottságai. a népfront gazdaságpolitikai feladatait elemző bizottság munkáját szabó kálmán, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem títkára, a város- és községpolitikai szekciót dallos ferenc nyugalmazott miniszterhelyettes, a művelődéspolitikai témabizottságot darvas józsef első és gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, az alkotó szocialista hazafias és nemzetköziség kérdéseivel foglalkozó szekciót mód aladár, az elte tanszékvezető professzora és darvasi istván, a magyar hírlap főszerkesztője, a népfront-mozgalom munkatilosát, és munkamódszereit elemző szekciót pedig bodonyi pálné, a budapesti népfront-bizottság títkára és izsáki mihály, a komárom megyei népfrontbizottság títkára vezette.

/ a témabizottságok vitaanyagait mai bb 1-es kiadásunkon közöltük! /

a plenáris ülést barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának títkára nyitotta meg. részt vett az ülésen és az elnökségben foglalt helyet gáspár sándor, a szot főtitkára, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, németh károly, a budapesti pártbizottság első títkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese.

bejelentette barati józsef, hogy a szerkesztőbizottság elkészítette a kongresszus állásfoglalásának tervezetét, s azt szétosztották a küldöttek között.

dr. istván lajos

-----orvos örömmel adott számot arról, hogy a falvakban, községekben egyre több az olyan értelmiségi, aki részt kér a népfrontmunkából, s ha helyenként még előfordul a bizalmatlanság, ,, szakmai zárkózottság,, a falusi orvosok, pedagógusok, műszaki és gazdasági értelmiségiek ma már aktív alakítói a helyi közéletnek, szorgos munkásai a közös feladatoknak. dr. istván lajos a népfront hathatósabb együttműködését sürgette azokkal a társadalmi szervezetekkel, amelyeknek sorában főként értelmiségiek dolgoznak.

/folyt köv/  
10.30/ny

-26-

✓ rektora és dr. romány pál, az mszmp bácsa- kiskun megyei

bizottságának első

10.11.05

bb 20. / a hazafias népfront....1.folyt/ny

ele alenius,

----- a finn népi demokratikus unió elnöke az európai béke és biztonság kérdéseivel foglalkozva rámutatott: viszonylag kedvezőek a lehetőségek az európai biztonsági konferenciát előkészítő többoldalu tanácskozások megkezdésének. a konferencia gondolata budapesten merült fel, s helsinki ajánlotta fel, hogy otthona lesz a nagy fontosságú tanácskozásnak. ahogyan a magyarok, úgy a finnek is jól tudják, hogy ennek a konferenciának a megtartásával meg lehetne szüntetni számos, nemzetközi feszültséget előidéző tényezőt, ugyanakkor új feltételeket lehetne teremteni az európai országok együttműködéséhez. abban a politikai és ideológiai munkában - zárta hozzászólását ele alenius - amelyet a finn népi demokratikus unió képvisel, aszocialista országok eredményeinek nagy jelentősége van. ilyen értelemben is örömmel nyugtázhatták azt a komoly fejlődést, amely Magyarországon az utóbbi években végbement.

dr. papp lajos

----- államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke egyebek között arról szól, hogy a népfront kongresszus olyan időszakban ülészik, amikor - a szocialista fejlődés eredményeként - a párt x. kongresszusa feladattá tette az állami élet fejlesztését, a szocialista demokrácia szélesítését. ez azonban csak úgy valósulhat meg, ha a tanácsok erősítik, elmélyítik a lakossághoz fűződő kapcsolataikat. jó fóruma ennek a hazafias népfront- mozgalom, amellyel rendszeresen és sokoldalúan együttműködve látják el feladataikat az államigazgatás helyi szervei. a szoros kapcsolatokat a tanácsok népképviselői, önkormányzati jellege is igényli.

dr. papp lajos a továbbiakban méltatta a tanácsok és a népfront együttes munkájának két évtizedes múltját, kiemelve, hogy a személyi kontaktusok mellett a területi kapcsolatok is erősödtek. sok helyen vált gyakorlattá, hogy a tanácsok és a helyi népfrontbizottságok együttes ülésen vitatják meg a közös teendőket. erre szükség is van, mert - különösen a város és községfejlesztésben - nem nélkülözhető a jól átgondolt, tervszerű együttműködés, a munkamegosztás. a közeljövő feladatait sorra véve a tanácsai hivatal elnöke megemlítette, hogy erősíteni kell az együttműködést a közös tanácsu községekben; sok teendő vár a népfontra a társadalmi munka egységes értékrendjének kialakításában, s a tanácsok képzési, tájékoztatási rendszere kimunkálásában.

/ folyt. köv. /

10.43/ny

-27-

bb. 18. gyógyszerész napok vas megyében

vid ká/1l hgy

1972. április 27.

gyógyszerész napok kezdődtek csütörtökön szombathelyen. a kétnapos eseménysorozat 16 tudományos előadás hangzik el a gyógyszerészet különböző területeiről, a gyógyszer-történetről kapcsolódva a kőszegen nemrégiben megnyitott patikamuzeumhoz. a hazai szakembereken kívül szlovák és osztrák gyakorló gyógyszerészek, kutatók, gyógyszerkészítők is részt vesznek a tanácskozáson./mti/

--

bb. 21. új tantárgy a pedagógusképző intézetekben : az egészségtan

vid ká/1l hgy

a pedagógusképző intézetekben bevezetik az egészségtan oktatását. az ezzel kapcsolatos teendőkről csütörtökön a szombathelyi tanítóképző intézetben - ahol már 5 éve oktatják a tantárgyat - kétnapos tanácskozás kezdődött. közölték, hogy az ovonóképzőkben és a tanítóképzőkben már szeptembertől oktatják az egészségtant, míg a tanárképzők hallgatói egy esztendő múlva ismerkednek meg az új tantárggyal. az egészségtant heti két elméleti és egy gyakorlati órán sajátítják el a leendő pedagógusok./mti/

--

bb. 22. munkásörök békevonata indult a szovjetunióba

fné/1l hgy

a munkásörök fennállásának 15. évfordulója alkalmából jubileumi békevonat indult csütörtökön a szovjetunióba. a 320 munkásörök mindegyike a fegyveres testület alapítása óta teljesít szolgálatot, s néhányan a nagy októberi forradalom idején a vörös hadsereg soraiban harcoltak. a küldöttség vezetője ruzsbatzky lászló, a munkásörök budapesti parancsnoka, nyolc napot töltenek a szovjetunióban, kijev, leningrád és moszkva történelmi nevezetességeinek megtekintése után leningrádban részt vesznek a május 1.-i ünnepeken. a küldöttséget gáti józsef a munkásörök országos parancsnokának helyettese bucsuztatta. jelen volt v. g. gyemidov a szovjetunió nagykövetsége konzuli osztályának vezetője./mti/

--

- 28 -

10.55/1l

10.55

bb. 23. öregek napközi otthona nyílt a 17. kerületben

t don/se/1l hgy

1972. április 27.

a 17. kerületben csütörtökön bensőséges ünnepségen adták át a öregek első napközi otthonát. az idős, magukra maradt emberek rákoshegyen igen szép környezetben - a hatalmas parkkal övezett árpád fejedelem utcai 41. szám alatt kaptak helyet. a kerületi üzemek és társadalmi szervezetek közös összefogásával létrehozott otthon 60 egyedülálló öregnek biztosít egésznapos szabad foglalkozást, kulturált körülmények között. rádióval, televízióval, különböző társasjátékokkal berendezett klubszobák várják az idős lakókat, akik minimális térítés ellenében ebédet is kapnak. a kerületi tanács azzal a gondolattal is foglalkozik, hogy bedolgozási lehetőséget teremtsen számukra./mti/

--

bb. 24. a jogszabályban előírtnál is több lakást kapnak szombathelyen a fiatalok - ülést tartott a városi tanács

vid ká/1l hgy

1972. április 27.

az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatos eddigi intézkedések eredményeiről, s a további feladatokról tárgyalt csütörtöki ülésén szombathelyen a város tanácsa. a városban a fizikai dolgozók gyermekeinek segítése érdekében középiskolai, egyetemi előkészítő tanfolyamokat szerveztek. az egyetemi előkészítő résztvevőknek 80 százalékát felvették a felsőoktatási intézményekbe. a pályaválasztásra a felkészítést már az általános iskola alsó tagozatában megkezdik.

a legfontosabb szociális problémák közé tartozik a fiatal házaspárok lakásigényeinek kielégítése. az elmúlt években szombathelyen több lakást kaptak a fiatalok, mint amennyit a jogszabály kötelezően előír. 1970-ben a tanácsi bérlakások 21 százalékát 1971-ben 23 százalékát foglalták el a fiatalok, s ez a szám ebben az évben 32 százalékra emelkedik. a szövetkezeti lakásoknak több mint felét ugyancsak a fiatalok kapják.

a tanácsülés az ifjúságról szóló törvényből adódó feladatok végrehajtására intézkedési tervet fogadott el. eszerint tovább

növelik a közép- és felsőfokú iskolákra előkészítő tanfolyamokon résztvevők számát. a tanulók szabadidejének hasznos eltöltése érdekében újabb természetjáró, turisztikai jellegű szakköröket ifjúsági klubokat hoznak létre, a strandfürdő területén nyári napközis tábor alakítanak ki, növelik az ifjúság sportolási lehetőségeit./mti/

--

- 29 -

Töltes

bb. 25. a közlekedési és távközlési műszaki főiskola

il hgy

felvételt hirdet a hajózási szakon az 1972/73 tanévtől induló nappali tagozatu tengerészfedélzeti - tiszti képzésre.

az általános jelentkezési, a felvételi követelmények és a felvételi vizsga /matematika és fizika/ anyaga a „tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről 1972.,” című kiadványában található. a jelentkezési anyagot a főiskola gépjárműközlekedési tagozatára /budapest, x. ujhelyi u. 14./ 1972. május 15-ig kell benyújtani./mti/

--

bb. 26. dél-alföldi belgyógyász konferencia orosházán

vid ká/il hgy

orosházán a petőfi művelődési házban csütörtökön megnyílt a dél-alföldi belgyógyászok kétnapos konferenciája. a tudományos ülésre érkezett békés és csongrád megyei orvosok a szív ritmuszavarainak felismeréséről és korszerű kezeléséről tárgyaltak. megvitatják ezenkívül a laboratoriumi vizsgálatok szerepét a gyógyászatban./mti/

Valamint budapesti

--

bb. 27. szolgáltatóházat adtak át kazincbarcikán

vid ká/il hgy

1972. április 27.

kazincbarcikán a tardona patak völgyében csaknem ezeregyszáz lakásból álló új városrészt építettek. az új lakónegyedbe költözött dolgozók ellátására kereskedelmi és vendéglátóipari komplexumot hoztak létre. már elkészült a korszerű ábc kisáruház, valamint az étterem, s csütörtökön ünnepélyes külsőségek között adták át a városrész új szolgáltató házát, amelyet a kiszöv négy ipari szövetkezet és egy vállalat közös összefogásával építettek. a mintegy nyolcszáz négyzetméter alapterületen felépült impozáns épületben mértékutáni szabóság, férfi és női fodrászat, cipő, rádió, tv, magnetofon és órajavító részleg férfi és női divatszalon, valamint fotoszalon működik. a közeljövőben megnyílik a patyolat gyóstiműtitőja is. az új szolgáltatóházat takács istván, a kazincbarcikai városi tanács elnöke adta át a tardonai városrész lakóinak./mti/

--

- 30 -

bb 28. gondatlanságával közúti balesetet okozott - négy hónapi fogházra ítélték

vid/ká/nh hgy

1972. április 27.

szeleczki ferenc büntetlen előéletű 26 éves bakonyzombati helyi traktorost, a kisbéri állami gazdaság dolgozóját súlyos testi sértést okozó, gondatlanul elkövetett közlekedési vétségért vonta felelősségre a bíróság. a 26 éves fiatalember pótkocsis vontatót vezetett közuton, amikor egy torkolati utnál balra kanyarodott anélkül, hogy körülnézett volna. így nem biztosított előrehaladási elsőbbséget a motorkerékpárján érkező jakab ferencnek. a két jármű összeütközött, s a baleset következtében a motorkerékpáros súlyos medencetörést szenvedett. a traktorost az esztergomi megyei bíróság jogerősen 4 hónapi fogházra ítélte és egy évre eltiltotta a traktorvezetéstől./mti/

--

bb 29. máv rendelőintézetet avattak debrecenben

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

csütörtök délelőtt szegedi nándor a máv debreceni igazgatóságának vezetője átadta rendeltetésének az új, korszerű debreceni vasutas rendelőintézetet. az ünnepségen részt vett dr. mézáros károly közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, szabó Antal a vasutas dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. ács István, a debreceni városi tanács elnöke.

a 23 millió forintos beruházással épült rendelőintézetben 20 főfoglalkozású és 9 részfoglalkozású szakorvos, 25 asszisztens napi 138 szakorvosi órában gyógyítja a betegeket. naponta 800-1000-es betegforgalomra készültek fel./mti/

--

bb 30. komárom megyei borverseny ászáron

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

az ászári aranykalász termelőszövetkezetben, komárom megye egyik legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában rendezték meg csütörtökön a 16. megyei borversenyt. 15 nagyüzem és 41 egyéni termelő mintegy 130 bormintával nevezett. sokat javult a fajtaösszetétel: nagyobb számban szerepeltek a hagyományos ezerjó mellett az új szőlőfajták, a rizlingszilváni, a tramini, és a leányka. a vetélkedő érdekessége volt, hogy azon első ízben vettek részt megyei palackozású borok. az ászári termelőszövetkezet vonultatta fel saját palackozójának márkás termékeit./mti/

11.38/ny

- 31 -

bb. 31. rendőrségi hírek

1l cz

1972. április 27.

záhonyban a máv utasellátó rakodóhelyén kapin mihály 24 éves segéd munkás, nyirkarázi lakos, engedély nélkül beült egy tehergépkocsiba, amellyel hátrafelé tolatva a falhoz nyomta a tehergépkocsi vezetőjét, biró andrás 31 éves gépkocsivezető, nyirkarázi lakost. a tehergépkocsi vezetője a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a kiskvárdai városi és járási rendőrkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást kapin mihály ellen.

debrecen határában filep gábor 33 éves fogatos helyi lakos kétfogatos lovaskocsit ittas állapotban hajtott miközben a mellette ülő ifj. molnár sándor 25 éves erdőgazdasági dolgozó hajdusámsoni lakos a kocsiról leesett. a fogatos az elsősegélynyújtást elmulasztva tovább hajtott. molnár sándort életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság őrizetbevétel mellett indított eljárást filep gábor ellen.

vecses külterületén czicze gusztáv 71 éves nyugdíjas helyi lakos szabálytalan helyen tartozkodott a vasúti pályán és a gyorsvonat elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült hogy kórházba szállítás után meghalt. pest megyében őrbattyan közsgben kutatás közben a föld ráomlott ágoston pál 41 éves segéd munkás, főtí lakosra, aki a helyszínen meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást makovinyi jános 38 éves kutató, főtí lakos ellen mert tartotta be a munkavédelmi előírásokat.

ráckeveén a dömsödi ut 3. sz. alatti szemáttároló telepen egy két méteres betongödörbe zuhant tóth istván, 65 éves uttisztító, helyi lakos és a kb. 60 cm-es vízben megfulladt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

budapesten a x. kerületben az állomás ut és korponai utca kereszteződésében volter józsef 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, pótkocsis tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival, melyet véghelyi györgy 24 éves gépkocsivezető budapesti lakos vezetett. a baleset következtében véghelyi györgy életveszélyes, utasa váradi andor 19 éves kocsi kísérő budapesti lakos, könnyű sérülést szenvedett, a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. volter józsef ellen vezetői engedélye bevonása mellett indult eljárás.

a 14. kerületben az erzsébet királyné ut és a miskolci ut kereszteződésében lengyel jános 41 éves szerszámkovács budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival. a baleset következtében lengyel jános súlyos nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /mt1/

- 32

bb.32. tanácskozás szegeden a határmenti árucseréről

vid/ká/ok cz

1972. április 27.

a magyar kereskedelmi kamara délmagyarországi összekötő bizottsága csütörtökön, a szegedi városi tanács nagytermében megtárgyalta a megalakulása óta eltelt időszak eredményeit, tapasztalatait, s a további feladatokat. a tanácskozáson részt vettek a magyar kereskedelmi kamara, számos külkereskedelmi vállalat, délmagyarországi termelő- és kereskedelmi vállalatok vezetői, képviselői.

dél-magyarország területén alakult meg annak idején a kamara első területi szerve, s munkájában több mint 80 bács-, béké- és csongrád megyei tagvállalat működik közre. egyik fontos feladatként tűzték ki célul, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a vállalatok megnövti önállóságát a külkereskedelemben is fokozottan érvényesítsék. az országban elsőként indították meg a külkereskedelmi tevékenység új, sajátos formájaként a határmenti árucserét. elsősorban jugoszláviával alakítottak ki árucserre kapcsolatokat. hasonló kontaktust kívánnak kiépíteni romániával is. az összekötő bizottság a szakemberek számára tanfolyamot szervezett a határmenti árucserével kapcsolatos külkereskedelmi ismeretek elsajátítására. /mt1/

---

bb.33. elhunyt hámosi lajos

vid/gö/ok ká cz

1972. április 27.

hámosi lajos a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. bucsuztatása május 4-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp szentendrei városi bizottsága

/mt1/

---

- 33 -

bb 34. tudományos tanácskozás váciott a táplálkozásról

vid/gö/ny ká -cz

1972. április 27.

ujabb eredmények a táplálkozástudományban címmel tanácskozás kezdődött csütörtökön váciott. a két napos szimpozionon, amelyet a magyar táplálkozástudományi társaság és a váci szőnyi tiber kórház tudományos bizottsága rendezett, a magyar orvosok mellett részt vesznek az ndk-ból és csehszlovákiából érkezett szakembere is. a tudományos ülészek megnyitóján adták át dr. tarján róbert egyetemi tanárnak, a társaság elnökének a tangl ferenc emlékéremet, prof. j. maseknak, a prágai és prof. a. buckonak a pozsoni táplálkozástudományi intézet igazgatójának pedig a magyar társaság tiszteletbeli tagságáról szóló oklevelet. ezután hangzott el a csehszlovákok professzoreok előadása, majd két szekcióban megkezdődött az ülészek munkája. a két napon csaknem 40 előadás hangzik el többek között a fehérje-gazdag étrendről, a cukorbetegségről, az elhízás veszélyéről. /mti/

bb 35. 100 éves a szombathelyi már járműjavító

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

százéves a szombathelyi máv járműjavító, a vasi megyeszékhely egyik legrégebbi ipari üzeme. a centenáriusra megfiatalított és korszerű vasuti diesel javító bázissá fejlődött, 1500 dolgozót foglalkoztató üzemben csütörtökön centenáriumi ünnepség kezdődött. megkoszorúzták szombathely szülőtte, a nagy proletárfestő, derkovits gyula emléktábláját szülőházán. derkovits a huszas évek derekán asztalosként az üzemben dolgozott. koszorut helyeztek el a március 15. téri lenin szobornál is.

az üzemben a nyugdíjasokat, az egykori munkatársakat köszöntötték. bemutatták nekik az új üzemszervezetet, szociális létesítményeket. a 40 évnél hosszabb üzemi szolgálati idővel rendelkező 49 nyugdíjasnak nagy lajos igazgató aranygyűrűt nyújtott át, majd ajándékokkal, virággal kedveskedtek a munkából kiöregedett egykori szaktársaknak.

németh mihály szobrászművész, az üzem hajdani szerszámkatosa kétalakos, az üzemi életet jelképező márvány szobrot készített a jubileumra. a szobrot augusztus jános, a vasutasok szakszervezete szombathelyi területi bizottságának titkára leplezte le az üzem előcsarnokában.

az üzemi képzőművészeti és fotószakkör tagjainak munkáiból üzemtörténeti kiállítás nyílt. /mti/

--

- 34 -

bb. 36. időjárásjelentés

il cz

1972. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti 13 00 órakor  
megélénkülő szél.

a skandináv félszigeten át szárazföldünk középső részeire északnyugati, északi széllel hűvös és kissé enyhébb levegő egymást követő hullámok érkeznek. hatásukra a skandináv félszigeten a brit szigeteken, nyugat- és közép-európában általában erősen felhős, szél az idő. szórványosan esik az eső, záporosó, a skandináv félszigeten helyenként havazik. a szovjetunió európai területének középső és déli részén többfelé esik az eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán közép- és délkelet európai sok helyen 10-11 fok kal alacsonyabb volt az elmúlt 10 év átlagánál. a következő 36 óra folyamán a kárpát medence időjárása változó, de hűvös marad.

házánkban szerdán a nyugati megyékben változóan, máshol erősen felhős az évszakhoz képest hideg idő volt. a keleti és az északi országrészben sokfelé esett az eső, a mátrában havazott. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a hőmérséklet napközben 7-13 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra mínusz 1, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, hűvös idő volt. néhány helyről újabb esőt, a mátrából havazást jelentettek. a mátra legmagasabb csúcsein néhány cm-es hóréteg található. a nyugati, északnyugati szél többfelé megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 6-12 fok között változott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5,9 fok volt, 7,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik. várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó eső, a magasabb hegyeken hózápor időnként megélénkülő helyenként megerősödő nyugati északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, egy-két szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 10-14 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig élénk nyugati széllel felhőátvonulások, időnként futó eső. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 2-6 később 6-10 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 10-14, később 14-19 fok között. jelentős mennyiségű legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 353 cm/mti/

--

- 35 -

hell istván

----- munkás, borsod megyei küldött a népfront-mozgalom megyei helyzetéről adott képet. az ózdi városi népfront-bizottság például figyelembe veszi, hogy az új lakótelepeken sok munkás jut otthonhoz, ezért elsősorban ezekben a körzetekben velük erősíti társadalmi munkásainak, aktivistáinak táborát. a népfrontbizottságok és a szakszervezetek az eddiginél nagyobb számban vonják be a lakóterületi helyi politizálásba az ingázókat és a munkásszállásokon lakókat.

d. káldy zoltán

----- evangélikus püspök aláhuzta: a nagy elődök példája, munkássága kötelezi a mai utódokat, hogy a nép ügyét szolgálják. hazánkban ma minőségileg és céljában is többről van szó, mint amiért elődeink küzdöttek: a szocializmus felépítéséről. ma ezért a többért adjuk erőnket, szolgálatunkat valljuk, hogy a nép ügyével való azonosulás nem jelenthet kevesebbet, mint a szocialista célok segítségét. tudatosan dolgozunk, elfogadva és támogatva a munkásosztály vezetését a szocializmus felépítésében. őszinte együttműködésünket segíti az a tudat, hogy saját hitbeli alapjainkon állva, világnézeti álláspontunkat megtartva működhetünk együtt - hívők és nemhívők a közös célért.

nedjo borkovics,

----- a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége szövetségi konferenciájának elnökségi és titkársági tagja örömmel állapította meg, hogy a jugoszláv és a magyar testvérszervezet közötti együttműködés sikeresen fejlődik, s a több éve tartó folyamatos együttműködés jelentős tényezője a két ország barátságának, kslcsönös megértésének.

- arra törekszünk, hogy elősegítsük az európai kontinensen a pozitív irányzatokat. az európai kérdésekben jugoszlávia álláspontja ismeretes. sikra szállunk az európai viszonyok rendezéséért, az európai béke és biztonság kiépítéséért az ensz alapkormány alapján, és az európai államok közötti békeszerető viszonyokért. támogatjuk az európai biztonsági és együttműködési értekezlet összehívását, valamennyi európai ország egyenjogú részvételével. törekszünk az európai biztonsági rendszer megvalósítására, amely garantálja a kontinens minden részének szilárd békéjét minden határon, minden európai nép függetlenségét és szabad fejlődését.

(dolgozó)  
- meggyőződésem, hogy a jugoszláviai népi szocialista szövetsége és a hazafias népfront közötti együttműködés és kapcsolat további fejlesztésével nagyban hozzá tudunk járulni a megértés, a barátság és a népeink közötti sokoldalú együttműködéshez.

/folyt köv/  
13.25/ny

-36-

NA 13<sup>sz</sup>

csóka erzsébet,

----- hajdu-bihar megyei termelészövetkezeti tag azokról a falun élő fiatalokról beszélt, akik már kinőttek a kisz-es korból, de még nem találtak utat egyetlen más szervezethez sem, nem tudják, milyen módon kérhetnének részt lakóhelyük közéletének formálásából. a közelmúltban megválasztott népfront bizottságok ifju tagjait lehetne megbizni azzal, hogy kapcsolatot teremtsenek a fiataloknak ezzel a nem is szűk rétegével. ők könnyebben szót érthetnének velük, ám ezt a megbízatást időről időre számon is kell kérnie a népfrontnak, mert a megbizottak csak így érzik, hogy munkájuk fontos, tevékenységükre odafigyelnek. a közélettől ma még távolmaradó fiatalok mozgósításával újabb nagy erőforrásra talál a népfront.

gulyás emilné dr.

----- a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei titkára elmondotta, hogy a népfront különböző testületeinek közel múltban lezajlott újjáválasztása szűkebb hazájában is megélénkítette a közéletet. aktívak voltak a különböző választási fórumok, a gyűléseken rendre elhangzott: a községek lakói biznak a szocializmusban, a párt politikájában. igaz, néha türelmetlenül kérték számon lakóhelyük gyorsabb fejlődését, ám a legtöbb esetben maguk is kinyilvánították segítőkészségüket, felajánlották munkájukat. cselekvésre, tettekre ösztönözni a lakosságot - ez megtisztelő és szép népfront-feladat. jó példaként említette a nagykállói járás népfront bizottságának kezdeményezését: akciót indítottak, hogy társadalmi segítséggel teremtsék meg minden gyermek számára a korszerű oktatási, nevelési feltételeket. felhívásuk nagy visszhangra talált, a megye számos vállalatja, intézménye és termelészövetkezete ajánlott fel jelentős összegeket újabb tanyasi kollégiumok építésére.

maria teresa malmierca,

----- a kubai forradalom védelmére alakult bizottság / cdr/ főtítkárhelyettese többek között rámutatott:

- úgy véljük, hogy most sokkal inkább, mint valaha, szükséges szorosabbra fűzni a testvériségnek és a szolidaritásnak azokat a szálait, amelyek összefűzik a szocialista országok népeit és szervezeteit. hiszen az amerikai imperializmus agresszivitása egyre kihívóbb. a vietnam, laosz és kambodzsa hősi népei elleni barbár és gyilkos agresszió jól tanusítja, hogy mire képesek az amerikai imperialisták uralmuk megvalósítása, a népek elnyomása érdekében. de az indokínai testvéri országok dicső harcosai nemcsak visszaverik, hanem vitathatatlanul le is győzik az agresszorokat. az amerikai agresszor nem szüntette be támadásait kuba ellen. megszervezték a playa giron-i partraszállást, és gazdasági blokádot alá helyezték országunkat.

/folyt köv/  
13.30/ny

-37-

NA 14<sup>sz</sup>

?? 20. / a hazafias népfrent .....4.folyt/ny

a kubai küldött végül hangsoztatta: fontos, hogy tovább mélyüljön, szilárduljon a két ország testvérszervezeteinek, népeinek barátsága.

szó csol,

----- a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a koreai legfelsőbb népi gyűlés alelnöke, a kndk delegációjának vezetője méltatta azokat a sikereket, amelyeket Magyarország a szocializmus építésében elért, majd arról a harcról szólt, amelyet a koreai nép folytat hazájának békés egyesítéséért. elmondotta, hogy kim ir szen, a koreai munkapárt főtitkára javaslatot tett a dél-észak politikai értekezlet összehívására, a dél-észak közötti békeszerződés megkötésére. a pak cson hí klikk azonban a koreai feszültség kiélezésén mesterkedik, újabb és újabb akadályokat gördít korea önálló, békés egyesítése elé.

a koreai feszültség megszüntetése, a koreai kérdés békés rendezése érdekében - hangotatta szó csol - dél-koreából ki kell vonni az amerikai csapatokat, meg kell szüntetni a japán militaristák új, agressziós törekvéseit, hatályon kívül kell helyezni a koreai kérdéssel kapcsolatos összes, törvénysértő enshatározatot, fel kell oszlatni az ensh ugynevezett korea egyesítése bizottságát.  
/ folyt. köv. /

bb. 38. újra fogadja a látogatókat az országos hadtörténeti múzeum haditechnikai parkja

t nn/se/zs/il cz

újra fogadja a látogatókat április 30-tól az országos hadtörténeti múzeum tüzérségi kiállítási csarnoka és az újjárendezett haditechnikai park. a múzeumot hétfő kivételével hétköznaponként 9 és 17 óra között, vasár- és ünnepnapokon pedig 10 és 18 óra között kereshetik fel az érdeklődők./mt1/

..-

bb. 37. a déli evangélikus egyházkerület felügyelőjének eskütétele

k don/zs/il cz

1972. április 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa az 1957. évi 22. számú tvr. alapján előzetesen hozzájárult szent-ivány ödön, a déli evangélikus egyházkerület felügyelője megválasztásához.

szent-ivány ödön csütörtökön esküt tett losonczy páll, a népköztársaság alkotmányára. az eskütételnél jelen volt cseterki lajos az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár az állami egyházügyi hivatal elnöke és d. káldy zoltán evangélikus püspök./mt1/

- 38 -

L elnöki tanácsának elnöke előtt, a magyar népköztársaság

Nt 1400

bb.40. szocialista komplex brigádok a szervezetebb termelésért, a gazdaságosabb baruházásokért

i sl/v/bé/ol/sb/fné/ok ie cz

1972. április 27.

mint több vállalatnál érkezik hír arról, hogy a szocialista brigádok munkájába közgazdászok, műszakiak, az anyagellátásért felelős szakemberek is bekapcsolódnak, s a vállalatvezetést is segítve, közösen igyekeznek megteremteni a zavartalan alkotás-termelés feltételeit. a komplex brigádok mozgalmanak terjedése nyomán javult a szervezettség, s nem egy helyen már jelentős anyagi hasznát is érzékelik a szakemberek szocialista összefogásának.

bérmunka helyett mikrokooperáció

a vasipar egyik legeredményesebb komplex-brigádjaként az t a műszaki-közgazdász kollektívát tartják nyilván, amely a kéziszerszám gyárban a gyáregységek munkájának összehangolására alakult. kezdeményezéseik első nagy eredménye, hogy a termékszerkezet átalkításával és a munkamenet megváltoztatásával az évekig veszteséggel dolgozó reszelő gyáregység nyereségessé vált. most újabb nagyszabású akciót készít elő a brigád. az eddig tíz más vállalatnak, illetve szervezetnek kiadott kovácsolási munkákat saját vállalatuknál akarják koncentrálni, ilymódon nemcsak a szer-teágzó kooperáció okozta bonyodalmaktól szabadulnak meg, hanem önköltségük is csökken, nyereségük a számítások szerint évi 4-5 millió forinttal emelkedik. a kovácsolási munkák házon belüli „mikrokooperációját”, a vállalat szegedi gyáregységében szervezik meg, az eddig bedolgozó vállalatoktól ide telepítik a gépeket is, amelyek eddig is a kéziszerszám gyár tulajdonában voltak.

összefogás az agyérszűkület új gyógyszerének szintétikus gyártásáért

a kőbányai gyógyszerárugyárban a kutatók és a termelésben dolgozók egy csoportja új hatóanyag, az agyérszűkületet gyógyító vincamin szintétikus előállítására alakított komplex brigád. e fontos hatóanyagot eddig növényekből nyerték, de csupán kis mennyiségben, ami az igényeket távolról sem fedezte. a brigád tagjai a hasonló témával foglalkozó más vállalatok eredményeivel is megismerkedtek, saját munkájukat is úgy egyeztetették, hogy viszonylag rövid idő alatt sikerült szintétikusan előállítani a hatóanyagot és megkezdheték az üzemi gyártást.  
/folyt.köv/

- 39 -

Nt 1400

bb.40./szocialista komplex....folyt./ok

meggyorsult a hps rekonstrukciója

a hazai pamutszövőgyár soroksári gyáregységében a nagyszabású rekonstrukció zavartalan lebonyolítására alakult tizenöt tagú komplex brigád. a gyárban 1972-73-ban 480 korszerű csehszlovák gyártmányú pneumatikus szövőgépet helyeznek üzembe., amelyből az első százat - éppen a brigád jó előkészítő munkája nyomán - a napokban határidő előtt adhatták át rendeltetésének. a brigád a gyáregység-vezető irányításával a beruházásban érdekelt gépészeit, közgazdasági anyag-és áruforgalmi szakembereket tömöríti, bekapcsoltatja munkájukba a gyár már nyugdíjba vonult, de a nagy munkából részt kérő volt főmérnöke is. e kollektívával szorosán együttműködik azoknak a csehszlovák szakembereknek a szocialista brigádja is, akik a gépek felszerelésére érkeztek Magyarországra.

a száz szövőgép üzembehelyezésével a munka első szakasza lezárult, most annak a további kétszáz gépnek a fogadását készítik elő, amely az idén ugyancsak megérkezik. a gépek utolsó szállítmányát 1973-ra várják. a hps a nagyszabású rekonstrukció nyomán már az idén 16 millió négyzetméter árut gyárt, s termelése a beruházás befejezése után évi 24 millió négyzetméterre emelkedik.

csaknem 15 millió forintos beruházási megtakarítás

mindössze egy évvel ezelőtt alakult meg és máris ezüstkoszorús jelvényt kapott csizmadia nándorné ifjúsági komplex szocialista tervező brigádja

az általános épülettervező vállalat  
ii. irodáján. a brigádban képviselve van minden szakma, amely az épületek műszaki tervezéséhez szükséges. versenyvállalásuknak is sarkalatos pontja volt, hogy a megtervezett új létesítményben együtt, komplexen érvényesüljenek a gazdaságossági, az esztétikai és a műszaki követelmények. erről tanuskodik, hogy az égy év alatt hét létesítmény kiviteli tervének elkészítésénél - mindegyik kitűnő minősítést kapott - a beruházási programhoz viszonyítva csaknem 15 millió forintot takarítottak meg az építési költségekből. többek között a nyíregyházi oktatási igazgatóság épületénél rendkívül megdrágította volna a beruházást a pince megépítése: a brigád ezért a pincébe előirányzott helyiséget az épület más részére tervezte, s ezzel mintegy három millió forinttal csökkentette a költségeket. jól bevált megtakarítási módszerük az is, hogy a kivitelező építőipari vállalat rendelkezésére álló gépekkel, technikai felszereléssel legolcsóbban megépíthető épületszerkezeteket terveznek, s így nem kell újabb kiegészítő berendezések beszerzésével drágítani és lassítani a munkát./mt1/

NA 1332

- 4 0 -

bb. 41. tudományos ankét az építőipari munka minőségjavításának feltételeiről pécssett

vid ká/11 cz

pécssett a technika házában csütörtökön kétnapos tudományos ankét kezdődött, amelyen az építőipari munkák minőségjavításának feltételeiről tanácskozik az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a tervező és kivitelező vállalatok, a tudományos és építőipari minősítő intézetek több mint száz szakembere. az előadások az építőipari munkák minőségi követelményeivel, az építő- és szerelőipari kivitelezési szabályzat előírásaival. a szabályzókkal kapcsolatos problémákkal foglalkoznak./mt1/

-.-

bb. 39. szakmai nyílt nap a gödöllői agrár egyetemen

vid gö/ká/11 cz

1972. április 27.

csütörtökön egy napra kitértek az érdeklődők előtt a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karral tanszékeinek, laboratóriumainak, műhelyeinek, kapui,.

a vendégeknek bemutatják a tanszékeket, majd délután az egyetem aulájában megkezdődtek a szakmai nyílt nap rendezvényei amelyen részt vett dr. gergely istván, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes is. a kar oktatási és kutatási feladatairól dr. mikesz istván egyetemi tanár dékán tartott vitaindító előadást majd váradi jános tanszékvezető egyetemi tanár és dr. beer györgy tanszékvezető docens tájékoztattott a tanszék oktatási és tudományos tevékenységéről. az ünnepélyes gyűjtésen az v. éves gépészhallgatók a kar emblémájával díszített aranygyűrűt kaptak./mt1/

-.-

bb. 42. lángbiztosító gáztűzhelyekkel automata villanytűzhelyekkel szerepel a zim a bnv-n

t v/1e/11 cz

1972. április 27.

a legújabb típusú gáz- és villanytűzhelyeket, olaj és gázkályhákat, zománcedényeket, fürdőkádakat, mosogatókat mutatja be a bnv-n a lampart zománcipari művek - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján a vállalat hatyu utcai bemutató termében fonyódi Antal vezérigazgatóhelyettes.

/kolyt.köv./

NA 1440

- 41 -

bb.40./szocialista komplex....folyt./ok

meggyorsult a hps rekonstrukciója

a hazai pamutszövőgyár soroksári gyáregységében a nagyszabású rekonstrukció zavartalan lebonyolítására alakult tizenöt tagú komplex brigád. a gyárban 1972-73-ban 480 korszerű csehszlovák gyártmányú pneumatikus szövőgépet helyeznek üzembe., amelyből az első százat - éppen a brigád jó előkészítő munkája nyomán - a napokban határidő előtt adhatták át rendeltetésének. a brigád a gyáregység-vezető irányításával a beruházásban érdekelt gépészeit, közgazdasági anyag-és áruforgalmi szakembereket tömöríti, bekapcsoldott munkájukba a gyár már nyugdíjba vonult, de a nagy munkából részt kérő volt főmérnöke is. e kollektívával szorosán együttműködik azoknak a csehszlovák szakembereknek a szocialista brigádja is, akik a gépek felszerelésére érkeztek Magyarországra.

a száz szövőgép üzembehelyezésével a munka első szakasza lezárult, most annak a további kétszáz gépnek a fogadását készítik elő, amely az idén ugyancsak megérkezik. a gépek utolsó szállítmányát 1973-ra várják. a hps a nagyszabású rekonstrukció nyomán már az idén 16 millió négyzetméter árut gyárt, s termelése a beruházás befejezése után évi 24 millió négyzetméterre emelkedik.

csaknem 15 millió forintos beruházási megtakarítás

mindössze egy évvel ezelőtt alakult meg és máris ezüstkoszorus jelvényt kapott csizmadia nándorné ifjusági komplex szocialista tervező brigádja

az általános épülettervező vállalat ii. irodáján. a brigádban képviselve van minden szakma, amely az épületek műszaki tervezéséhez szükséges. versenyvállalásuknak is sarkalatos pontja volt, hogy a megtervezett új létesítményben együtt, komplexen érvényesüljenek a gazdaságossági, az esztétikai és a műszaki követelmények. erről tanuskodik, hogy az égy év alatt hét létesítmény kiviteli tervének elkészítésénél - mindegyik kitűnő minősítést kapott - a beruházási programhoz viszonyítva csaknem 15 millió forintot takarítottak meg az építési költségekből. többek között a nyíregyházi oktatási igazgatóság épületénél rendkívül megdrágította volna a beruházást a pince megépítése: a brigád ezért a pincébe előirányzott helyiségetket az épület más részére tervezte, s ezzel mintegy három millió forinttal csökkentette a költségeket. jól bevált megtakarítási módszerük az is, hogy a kivitelező építőipari vállalat rendelkezésére álló gépekkel, technikai felszereléssel legolcsóbban megépíthető épületszerkezeteket terveznek, s így nem kell újabb kiegészítő berendezések beszerzésével drágítani és lassítani a munkát./mt1/

- 4 0 -

bb. 41. tudományos ankét az építőipari munka minőségjavításának feltételeiről pécsen

vid ká/1l cz

pécsen a technika házában csütörtökön kétnapos tudományos ankét kezdődött, amelyen az építőipari munkák minőségjavításának feltételeiről tanácskozik az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a tervező és kivitelező vállalatok, a tudományos és építőipari minősítő intézetek több mint száz szakembere. az előadások az építőipari munkák minőségi követelményeivel, az építő- és szerelőipari kivitelezési szabályzat előírásaival. a szabályzókkal kapcsolatos problémákkal foglalkoznak./mt1/

..-

bb. 39. szakmai nyílt nap a gödöllői agráregyetemen

vid gö/ká/1l cz

1972. április 27.

csütörtökön egy napra kitértek az érdeklődők előtt a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kara tanszékeinek, laboratóriumainak, műhelyeinek ,,kapui,,.

a vendégeknek bemutatták a tanszékeket, majd délután az egyetem aulájában megkezdődtek a szakmai nyílt nap rendezvényei amelyen részt vett dr. gergely istván, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes is. a kar oktatási és kutatási feladatairól dr. mikesz istván egyetemi tanár dékán tartott vitaindító előadást majd váradi jános tanszékvezető egyetemi tanár és dr. beer györgy tanszékvezető docens tájékoztatót a tanszékek oktató és tudományos tevékenységéről. az ünnepélyes gyűlésen az v. éves gépészhallgatók a kar emblémájával díszített aranygyűrűt kaptak./mt1/

..-

bb. 42. lángbiztosító gáztűzhelyekkel automata villanytűzhelyekkel szerepel a zim a bnv-n

t v/1e/1l cz

1972. április 27.

a legújabb típusú gáz- és villanytűzhelyeket, olaj és gázkályhákat, zománcedényeket, fürdőkádakat, mosogatókat mutatja be a bnv-n a lampart zománcipari művek - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján a vállalat hatyru utcai bemutató termében fonyódi Antal vezérigazgatóhelyettes.

/kolyt.köv./

NA 1440

- 41 -

bb. 42./ Lángbiztosítás .... folyt./ il

a zím az idén 1,7 milliárd forint értékű terméket készít, melynek egyharmadát exportálják a világ minden tájára

Láthatja a

közönség az ndk-beli szakemberekkel közösen kifejlesztett lángbiztosítóval ellátott gáztűzhelyet. ebből idén 37 ezret a jövő évtől pedig 50 ezret vásárol az ndk.

bemutatják a magyar-nszk kooperációban készülő gáztűzhelyeket, villanytűzhelyeket / köztük időre beállítható automata tűzhelyeket/. az idei vásáron láthatják először az érdeklődők az ~~egy~~ ~~nyugat-német~~ licenc alapján gyártott - háromféle ~~stajkályhát~~ is. az nszk-ba idén 3 millió dollár értékű terméket szállítanak./mti/

--

bb. 44. somogyban eddig nem okozott kárt a korai fagy

vid ká/il cz

somogy mezőgazdasági üzemeiben felkészültek a fagykár elhárítására. füstölő - anyagot hordtak össze, ködgyertyákat szereztek be.

a legfrisebb jelentések szerint eddig nem okozott kárt a korai fagy a balaton-környéki gyümölcsösökben, kertészetekben a tó párolgása, valamint a szél és a borult idő megvédte a növényzetet. a megye más területein is kedvezett az éjszakai borult idő és a széljárás./mti/

--

bb. 45. a vörös borok sikere az egrí borversenyen

vid ká/il cz

1972. április 27.

kitűnő eredménnyel vizsgáztak a vörös borok a bikavér hazájában, ~~egyrben~~. a csütörtökön befejeződött kétnapos heves megyei borversenyen a mátraaljai, valamint az egrí borvidéket 226 borminta reprezentálta. a bíráló bizottság elégedetten állapította meg hogy 1971-ben kiváló vörös borokat szűrték ezen a termőtéren.

heves megyében az utóbbi 15 évben mintegy 12 ezer holdon telepítettek nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőtáblákat. a versenyen részvevő csaknem valamennyi bor már az új telepítéseken termett. számos szőlőfajta bizonyította helyét a nagyüzemi gazdálkodásban. a fehér borok között a tramini a rizlingszilváni a sauvignon és a muskát-ottonel kiválóan alkalmas nagyüzemi művelésre. a vörös borok között a cabernet a kékfrankos és a medoc a jövő fajtája. ezek a fajták a magas kordonos műveléssel, nagy terméshozam mellett is megőrzik kiváló tulajdonságaikat./mti/

--

- 42 -

14.25/11

M 14 w

bb 43. a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülése

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

komárom megyében a szakszervezeti szervek mindenütt beszámoltak választóiknak, a tagságnak az elmúlt évben végzett munkáról. csütörtökön hasonló céllal rendezett ülést tatabányán a szakszervezetek megyei tanácsa. a vita során számbavették, hogy az erősen iparosodott megyében hogyan fejlődött a szakszervezet gazdaságsszervező, termelést segítő munkája. különösen nagy munkát végeztek az 5 évre szóló kollektív szerződések megkötésekor. a munkások ezreinek közreműködésével készítették elő és vitatták meg az üzemi törvényeket. a szakszervezeti testületeknek nagy részük van abban, hogy a kollektív szerződések jól szolgálják a vállalati mechanizmus fejlődését és sok intézkedés született a nők és a fiatalok helyzetének javítására.

a szakszervezet választott testületei és a munkásvédelmi felügyelők a korábbinál szigorúabban ellenőrzik a munkásvédelmet. bizonyítja ezt, hogy tavaly a szokottnál több büntető eljárást és bírságolást kezdeményeztek a munkavédelmi előírások megszegői ellen. így sikerült az üzemek jelentős részénél a baltestek növekedését megállítani, sőt egyes iparágakban csökkeníteni. az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy nincs megfelelő előrehaladás a foglalkozási ártalmak megszüntetésében. a vállalatok többsége az anyagi kiadásokkal járó műszaki intézkedések helyett egyéni védőeszközökkel kívánja ezt a gondot megoldani, ami csak átmeneti eredménnyel járhat.

több fontos tennivalót is megszabtak az ülésen. az ediginél következetesebben kell a szakszervezeti bizottságoknak fellépniük a túlórázások ellen. tavaly csökkent ugyan a túlórák száma, de így is elérte a 4,5 millió órát. ugyanakkor emelkedik a nyilvántartásokban nem szereplő „fekete” túlórák száma. nagyobb gondot kell fordítani a szocialista brigádmozgalomra is. tavaly 3700 brigád - több mint 45.000 dolgozó - kapcsolódott be a megyében a szocialista címért folyó versenybe. jónéhány helyen azonban a szocialista brigádmozgalmat nem tudják célszerűen összekapcsolni a gazdasági feladatokkal, nem biztosítják a feltételeket a vállalások teljesítéséhez./mti/

--

14.35/ny

-43-

4 14 45



bb 46. jól indult a textilipar rekonstrukciója - az iparág fiatal műszaki szakembereinek tanácskozása kőszegen

vid/ká/ny -cz

1972. április 27.

a textilipar fejlesztéséről tanácskoztak csütörtökön kőszegen az iparág ifjú műszaki szakemberei. dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes bevezető előadásában közölte, hogy a 175.000 embert foglalkoztató textilipar az ipari termelési érték 15, s az export 10 százalékát adja. az iparág rekonstrukciója jól indult, bár az nem megy nehézségek nélkül. a textilipari gépek ára például állandóan emelkedik a világpiacon. több üzemben nem készültek fel kellően az új, korszerű gépek fogadására. a rekonstrukció sikere nagyrészt a fiatal szakembereken múlik. különösen nagy feladatok várnak rájuk 1973-an és 1974-ben, amikor ezrével érkeznek majd a korszerű külföldi gépek. ebben az ötéves tervben a gépek 10-60 százalékát kicserélik és megkétszerezik a szövődei automaták számát. javítják a munkakörülményeket és a munka anyagi megbesülését.

a szakmai utánpótlás biztosítása végett főiskola létrehozását tervezik. itt üzemmérnököket képeznének majd a gyárak számára./mti/

..-

s

bb. 48. dózsa emlékünnepség szegeden

vid ká/11 cz

1972. április 27.

a szegedi tanárképző főiskolán csütörtökön dózsa emlékünnepséget rendeztek. a főiskola dísztermében a hallgatók tudományos diákkörei ültek össze.

az elhangzott előadások az 1514-es magyarországi parasztháborút, dózsa alakját egyrészt történeti, másrészt irodalmi vonatkozásokban elemezték. referátum hangzott el dózsa képzőművészeti ábrázolásának módszereiről is.

pénteken az intézmény női kara és irodalmi színpada ad az évfordulóhoz kapcsolódó témájú műsort./mti/

..-

- 44 -

14.40/11

14-1450

bb.47. 75. éves a szigetvári kórház - orvosnapokat rendeztek az évforduló alkalmából

vid/kz/ok cz

1972. április 27.

hetvenöt éves a szigetvári kórház. az évforduló alkalmából emlékünnepséget és tudományos ülészsakot rendeztek a történelmi multu baranyai városkában.

az intézmény multjáról dr. virág sándor, a kórház igazgató-főorvosa emlékezett meg. a mult század végén néhány lelkes szigetvári polgár kezdeményezésére közadakozás indult a kórház létrehozására, amely 1897 tavaszán kezdte meg működését 42 ágygal. kezdetben mindössze háromszáz embert gyógyítottak és időközönként olyan zúfoltság támadt a kórházban, hogy szalmazsákokon feküdtek a betegek. a felszabadulás után a szigetvári kórház is erőteljes fejlődésnek indult. a jelenleg száz ágyas, korszerűen felszerelt egészségügyi intézményben - a korábbi hárommal szemben - 27 orvos gyógyít. a mult évben 3200 beteget ápoltak itt, a járóbeteg-rendelésen pedig 166 ezer ember vett részt. a kórház nagyarányu fejlesztés előtt áll: jövőre kezdődik meg a 115 millió forintos beruházási program, amelynek során valósággal ujjaszületik a háromnegyed évszázados intézmény.

az emlékünnepségen - a népköztársaság elnöki tanácsának megbízásából - horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöki kiténtetéseket adott át a kórház kiváló dolgozóinak: dr. kovács csaba főorvosnak a munkaéremrend ezüst fokozatát és tauer gyula gondnoknak a munkaéremrend bronz fokozatát, további négy személy pedig az „egészségügy kiváló dolgozója.” kiténtetést kapta. baranya megye egészségügyi szervei az eredményesen dolgozó orvosok számára dr. doktor sándor emlékérmét, az egészségügyi közép-kaderek számára pedig kossuth zsuzsanna-emlékérmét alapítottak, amelyeket most adtak át első ízben az arra érdemes személyeknek.

az évforduló tiszteletére szigetváron rendezték meg a 11. baranyai orvosnapokat. a három napos tudományos ülészsakot tibusz jános, a városi tanács elnöke nyitotta meg. az orvosnapok során - két szekcióban mintegy 130 tudományos előadás hangzik el és kerekasztal-konferencián vitatják meg a körzeti orvosi ellátás helyzetét./mti/

..-

- 45 -

14-1500

salamon lászlóné

----- fejeér megyei pedagógus, a hazafias népfront pedagógiai bizottságainak tevékenységéről szólt. a bizottságok elhatározták, hogy segítik az iskolák és a tanácsok munkáját, a szülők körében pedagógiai propagandát folytatnak, s egyben részt kérnek a szülői munkaközösségek vállalásainak teljesítéséből is. mozgalmat indítanak a megyében azzal a céllal, hogy minden állami gondozott gyermeknek legyen nevelőszülője, patronálója.

ezután szünet következett.

szünet után az elnöklő dr. ortutay gyula bejelentette, hogy számosan üdvözölték táviratban a kongresszust. jókívánásait fejezte ki többek között a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága is.

gulyás sándor,

----- heves megyei tsz-elnök arról a tapasztalat-ról számolt be, hogy az elmúlt négy esztendőben megyéjében is tovább erősödött a hazafias népfront tekintélye. ezt elsősorban a közügyekben való aktív közreműködésével, a közérdekű javaslatok tolmácsolásával, a feladatok megvalósítására való mozgósítással és az abban való részvétellel érte el. a négy esztendő folyamán csupán a hevesi járásban több mint 13 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. az egészségügyi ellátás javítására bővítették az egészségházakat, orvosi rendelőköt. a közséppolitikai közös ügyeket jól szolgálták azok az együttes intézkedési tervek is, amelyek a legkülönbözőbb szinten jöttek létre, a népfront-testületek és más szervek között.

korpai jánosné

----- textil munkás, budapesti küldött örömmel szólt az óbudai nagy ébítkezésekről, a modern lakótelepek kibontakozásáról. kifogásolta viszont, hogy ezekbe a családi otthonokba a város messzi részeiről költöztetik a családokat, a lebontott óbudai házak egykori lakóit pedig szintén távol, újpalotán, lágymányoson, pesterzsébeten juttatják lakáshoz. észszerű szervezéssel el lehetne kerülni azt, hogy a sok, feleslegesnek tűnő költöztetés öröme legyen az új lakáshoz jutók örömeiben. az amúgy is nehéz közlekedési helyzetet is javítaná, ha a lakóhely közel kerül a munkahelyhez. a hazafias népfrontnak az ilyen, sokakat foglalkoztató gondok megvizsgálásával is foglalkoznia kell. a tényleges helyzetről azután beszámolhat a népfront bizottság a helyi illetékes fórumokon, ahol azt - sok jó tapasztalat szerint - készségesen fogadják és figyelembe is veszik a döntések meghozatalakor.

/folyt köv/

-46-

NA 1505

michal grendys, a lengyel nemzeti egységfront alelnöke, az államtanács tagja, a lengyel demokrata párt központi bizottságának titkára hangsúlyozta:

- nagy érdeklődéssel és elismeréssel figyeljük azokat a változásokat és nagy sikereket, amelyeket a magyar gazdasági mechanizmus eredményezett a szocialista gazdasági fejlődés, a munka termelékenységének növelése, a vállalati gazdálkodás jövedelmezősége, az exporttevékenység fokozódása és a mezőgazdaság fejlődése terén. a hazafias népfront nagy szerepet játszik a szocialista demokrácia fejlődésében, a legszélesebb társadalmi vitafórum megteremtésében.

a szocialista építés lengyelországi eredményeiről számolt be ezután, majd hangsúlyozta: a szocialista országokkal szoros együttműködve, az európai országok realista politikai irányzatára és a béke erőire támaszkodva arra törekszünk, hogy mihamarabb megvalósuljon az európai biztonsági és együttműködési értekezlet. az európai politikai feszültség további enyhüléséhez nagy szolgálatot tenné, ha a bonni parlament mihamarabb ratifikálná a szovjet- nyugatnémet és a lengyel- nyugatnémet megállapodásokat, amelyeket mindhárom ország kormánya aláírt.

vári eszter

----- pedagógus, csongrád megyei küldött a tanyai népfront-bizottságok fontosságát emelte ki. a hódmezővásárhely-környéki tanyavilágban - tanári működésének színhelyén - szerzett személyes tapasztalatai alapján elmondta, hogy a tanyasi emberek örülnek az információt, „szállító”, és a véleményüket továbbító népfront csoportoknak. egy-egy ilyen tanyai népfront részükre közösségi fórumot jelent, a városi dolgok, megyei, országos kérdések megismerését teszi lehetővé és biztosítja a társadalomhoz való kötődést. csongrád megyében az ideai népfrontválasztások nyomán 29 tanyai népfront-csoport alakult, behálózva ennek az országrésznek az egész tanyavilágát. tsz-tagok, agronómusok, pedagógusok, jogászok, orvosok, tanácsí vezetők egyforma kedvvel vesznek részt ezeknek a népfront testületeknek a munkájában.

/folyt köv/

-47-

14.58/ny

NA 1540

bb 20. /hazafias népfrent ... 7. folyt./bzs

b. adilbis,

----- a mongol béke és baráti társaság szövetségének elnöke, a mongol delegáció vezetője hozzászólásában elismeréssel szólt arról a tevékenységről, amelyet a hazafias népfrent kifejt a béke megőrzése, a népek biztonságának megteremtése, az indokinaí testvérnépek harcának támogatása, az európai feszültség enyhítése érdekében. a mongol népköztársaság kormánya és közvéleménye - mondotta - egyidejűleg az ázsiai kollektív biztonsági rendszer létrehozásán munkálkodik, azon az alapon, hogy zárják ki a problémák megoldásának eszközei közül az erőszakkal való fenyegetést, tartásák tiszteletben a szuverenitást, a belügyekbe való be nem avatkozás elvét, s az egyenjogúság, a kölcsönös előnyök figyelembe vételével történjék a gazdasági és kulturális együttműködés. a delegáció vezetője részletesen szólt a mongol népköztársaság fejlődéséről, s köszönetet mondott azért a segítségért, amellyel a magyar szakemberek támogatják mongólia ötödik ötéves tervének valóra váltását.

a német demokratikus köztársaság nemzeti frontja nemzeti tanácsának üdvözlétét dr. erich correns

----- professor, a front elnöke, az ndk államtanácsának tagja tolmácsolta. a továbbiakban kijelentette: mindent megtesznek azért, hogy európát a béke, az enyhülés és valamennyi európai állam együttműködésének földrészévé változtassák. az európai biztonsági konferencia előkészítéséhez való hozzájárulással, a német szövetségi köztársasághoz fűződő kapcsolatoknak a békés egymás mellett élés elvein alapuló rendezésére vonatkozó javaslataival, valamint a nyugatberlinre vonatkozó négyoldalú megállapodás megkötéséhez való konstruktív hozzájárulásával és jó szándékának kinyilvánításával a német demokratikus köztársaság lényeges lépéseket tett az európai béke és biztonság megteremtése érdekében. a szovjetunióval és a szocialista államközösség országaival teljes egyetértésben az európai politika kérdéseiben azon fáradozunk, hogy aktívan elősegítsük a békés fejlődés kedvező előfeltételeit, a szocializmus erősítése és szilárdítása érdekében. ugyanakkor a leghatározottabban fellépünk az imperializmus valamennyi zavaró manővere ellen, amely az európai helyzet enyhülésének megakadályozását célozza.

/folyt. köv./  
15.10/bzs

- 48 -

NA 1540

bb 20. /hazafias népfrent ... 8. folyt./bzs

antalfia jenő,

----- a nagykátaí járási pártbizottság első titkára hozzászólásában a magyar szocialista munkáspártnak arról a határozott álláspontjáról beszélt, hogy nagy nemzeti céljaink nem egy párt, nem egy osztály, hanem az egész nép ügye. a szövetségi politika eredménye azon is lemérhető, - mondotta - hogy mennyire érti meg a városok és falvak népe politikánkat. a tájékozódásra jó alkalom nyílik a falugyűléseken, ezeken a mind aktívabb fórumokon, ahol ma már nem elsősorban a ,,miért,,-ről, hanem a ,,hogyan,,-ről vitatkoznak.

ezután ebédszünet következett.

/folyt. köv./

bb 49. 15 óra határidőrovidítés - 520 tonnával több acél

vid/kz bzs -cz

1972. április 27.

vasárnap este javításra leállították a dunai vasmű acélművének. 4. sz. kemencéjét. a négy napra tervezett javítást a kohászati gyárépítő vállalat vasszerkezeti és kemeceépítő szakmunkásai tizenöt órával megrövidítették. a javítás meggyorsításával nyert idő alatt 520 tonna acél készül.  
/mti/

--

bb 50. tovább folytatódik a gyorsított ütemű hűtőház<sup>építési</sup> program - fehér lajos mondott beszédet a békéscsabai hűtőház avatásán

vid/kz bzs -cz

1972. április 27.

több mint negyedmilliárd forintos, beruházással békéscsabán felépült az ország első könnyűszerkezetekből kialakított ezer vagonos hűtőháza. békéscsaba újabb hűtőházának felépítésére a körös vidék kitűnő zöldség-gyümölcs termelési adottságai teremtettek kedvező feltételeket. az új létesítmény csütörtökön megtartott avatónnepségén megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klaukó mátyás, a békés megyei tanács elnöke és gulyás béla a magyar hűtőipar vezérigazgatója.

/folyt. köv./  
15.30/bzs

- 49 -

NA 1540

bb 50. /tovább folytatódik ... 1. folyt./bzs

a vendégeket gyulavári pál, az mszmp békéscsabai városi bizottságának első titkára köszöntötte, majd fehér lajos mondott beszédet.

bevezetőben békéscsaba fejlődését méltatta. rámutatott, hogy az 55.000 lakosu város ma már ki tudja elégíteni a vonzás-körében élő csaknem 200 ezer ember számos igényét. ipara - amelynek gerince természetesen a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó élelmiszeripar - jóval az országos átlagot meghaladó arányban fejlődik. az új hűtőház és mirelite üzem megépítése tovább növeli - különösen az élelmiszergazdaságon belül - békéscsaba jelentőségét. de nemcsak a városét, hanem az egész megyéét is. a már működő és ezután épülő helyi, továbbá a környékbeli húsfeldolgozó, konzerváló, tejfeldolgozó üzemek tevékenységét nagymértékben elősegíti ez a létesítmény, s egyuttal újabb lökést ad a belterjesebb mezőgazdasági termeléshez - hangoztatta, majd rámutatott, hogy az utóbbi tíz évben az élelmiszeripar termelése megkétszereződött, s tevékenységi kör alapján - folyó áron számítva - 20-21 százalékkal részesedik az össz-ipar bruttó nemzeti termeléséből, az élelmiszergazdaságéból pedig 40-41 százalékkal.

napjainkban a korábbihoz mérten nagyméretű koncentrált és specializált élelmiszeriparral rendelkezünk, melynek egy része korszerű termelési feltételek között, megfelelő színvonalu termékkibocsátásra képes. több iparágban azonban a meglévő üzemek még mindig nem elégítik ki a korszerű termeléssel szemben támasztott követelményeket. néhány iparágban nincs is szükség nagyobb mérvű kapacitásfejlesztésre, csupán a már meglévő üzemek ugynevezett „komplettirozására”, ilyen például a járulékos létesítmények létrehozása. más iparágokban viszont elengedhetetlenül szükséges új beruházások megvalósítása.

a ma és a közeljövő feladatát az élelmiszeriparban úgy lehetne tömören jellemezni: ez az élelmiszeripari termelés s korszerűsítésének szakasza! a korszerűsítés természetesen az élelmiszeripar valamennyi ágában alapvető követelmény, hogy ennek révén mind a hazai, mind az exportigényeket növekvő mértékben kielégíthessük.

/folyt. köv./  
15.35/bzs

- 50 -

NA 1530

bb 50. /tovább folytatódik ... 2. folyt./bzs

az élelmiszeriparral szemben jelentkező korszerűsítési követelmények közül kiemelte, hogy az ipar termelési-technológiai fejlesztésének párosulnia kell a korszerű, a piac által igényelt gyártmány szerkezet kialakításával. s ehhez a mezőgazdasági alapanyag termesztésnek is szigoruan alkalmazkodnia kell!

az ipari termelés szükség szerinti mennyiségi növekedésének gyorsuló minőségjavulással kell együttjárnia. idetartozik a gyártmányok beltartalmának, választékának, csomagolásának javítása is.

a korszerűsítési követelmények kielégítése - az egyes iparágak sajátos körülményei miatt - nyilvánvalóan különböző megoldásokat tesz szükségessé.

az elmondottakból is kitűnik: a hűtőiparban - de az egész élelmiszeriparban is - a beruházások mértékét és irányát a korszerűsítési követelményeket figyelembevéve kell meghatározni! a korlátozottan rendelkezésre álló anyagi erőforrásokat ezek megvalósítására kell összpontosítani. más szavakkal: azokat a kapacitásokat kell mindenekelőtt fejleszteni, amelyek lehetővé teszik a bel- és külföldi piacokon gazdaságosan értékesíthető élelmiszeripari termékek előállítását. ennek fontosságát mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a kormány külön foglalkozik az élelmiszeripar fejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges pénzügyi alapok megteremtésének kérdéseivel. a gazdasági növekedés távlati terveinek, előrejelzéseinek megfelelő, jól átgondolt, több évre előremutató „korszerűsítési program”, alapján kell megvalósítani a műszaki-technológiai, gyártmány és csomagolásfejlesztési elképzeléseket is.

e vonatkozásban, az iparágak vezetői körében is szemléletváltásra van szükség. gondolom olyan szemléletet kell kialakítani, mely a mennyiségi programok helyett a korszerűsítést, a gazdaságos termékszerkezet megvalósítását helyezi előtérbe!

/folyt. köv./  
15.40/bzs

- 51 -

NA 1535

bb 50. /tovább folytatódik ... 3. folyt./bzs

a hűtőipar vonatkozásában nyilvánvalóan az a legjobb legkorszerűbb módszer, amely az élelmiszer ízét, zamatát, színét és tápanyagát - vegyi tartósító anyagok hozzáadása nélkül - a legjobban megőrzi. ez a magyarázata annak, hogy a gyorsfagyasztott áruk világszerte rohamosan terjednek. közismert, hogy - különösen az iparilag fejlett országokban - a gyorsfagyasztás ma már az élelmiszergazdaság nélkülözhetetlen ágazata.

a magyar hűtőipar tárolókapacitása az államosításkor 800 vagon volt, s ez 1955-ig 2 ezer vagonra növekedett. az addig csupán bértárolással foglalkozó hűtőipar 1957-ben kapcsolódott be a gyorsfagyasztott áruterelésbe. a hűtőipar mélyhőmérsékletű tárolótere az utóbbi négy esztendőben több mint a duplájára növekedett és ma eléri a 6.600 vagon. emellett növekedett a mezőgazdasági üzemek technológiai hűtőtere is. a mezőgazdasági nagyüzemek hűtőtároló kapacitása 1968-tól 1971-ig 10 000 vagonnal bővült. ennek révén az elmúlt négy év alatt hűtött tárolóterük megkétszereződött. sőt a mék-ek - a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és az általános fogyasztási szövetkezetek közös termékértékesítő vállalkozásainak - hűtőtároló kapacitását is beleértve, az össz-befogadó képesség meghaladja a 24 ezer vagon.

a iv. ötéves tervben - hangoztatta a továbbiakban fehér Lajos - tovább folytatódik a gyorsított ütemű hűtőház építési program. a mezőgazdasági üzemekben 6000 vagonra tehető az a hűtőtér, amelynek építését már megkezdték, de még nem fejezték be. a tapasztalatok szerint a későbbiekben már inkább a kooperációs jelleggel létrejövő hűtőkapacitásoknak lesz elsődlegességük. legcélszerűbben talán a mék társulások keretében építhetők új hűtőházak. így az eddiginél folyamatosabb és több irányú lehet e létesítmények kihasználása!

a minisztertanács elnökhelyettese ezután a kormány huszprogramjával kapcsolatos időszéri kérdésekről szólott./folyt. köv./

15.45/bzs

- 52 -

NA 154

bb 50. /tovább folytatódik ... 4. folyt./bzs

rámutatott, hogy az öt éve meghirdetett, az egész népgazdaság szempontjából kiemelkedő jelentőségű huszprogram a husterelés terén meghozta a kívánt eredményeket. az állattenyésztés fejlődésének üteme tíz év átlagában meghaladja az évi 3 százalékos, erre azonban bizonyos differenciáltság jellemző. hus- és vágóállat termelésünkön belül legkedvezőbben a hazai husterelés javítását szolgáló sertés- és baromfi-hus termelés fejlődött. az utóbbi két évben különösen felgyorsult vágósertés termelésünk, mely már 1971-ben elérte a negyedik ötéves terv végére előirányzott mennyiséget.

a husterelés nagyfokú fejlődése lehetővé tette, hogy egy főre jutó husfogyasztásunk öt év alatt 7,6 kilogrammra emelkedjék, a vágóállat, a hus- és az állati termék export devizaforintban számolt értéke pedig mintegy 80 százalékkal növekedjék!

napjainkban a huszprogram megvalósításának kiemelt feladata; a megtermelt hus egyre korszerűbb feldolgozása. e téren a megnövekedett husterelés következtében feszültségek keletkeztek. a vágó- és feldolgozó kapacitások nem tudtak lépést tartani a hustereléssel, s ezért tavaly nagyarányú élő-exportot kellett lebonyolítanunk. a következő években nagy erőfeszítéseket kell tennünk a vágósertés termelés és a feldolgozó kapacitások összhangjának megteremtésére, tsz-közi vagy az állami gazdasággal közösen épített közepméretű, korszerű husfeldolgozók létesítésével is.

a korszerű feldolgozó kapacitások létesítése mellett nagyon fontos feladat vár a huszprogram további sikeres végrehajtásában a hűtőiparra. hűtőházaival megteremtheti a korszerű értékesítés feltételeit, lehetővé teheti a termelés és az elhelyezési lehetőségek között gyakorta jelentkező időben történő eltolódás áthidalását.

az elmúlt években a hűtőipar bértárolásában a husipar termékei 45-75 százalékkal részesedtek. emellett a hűtőipar egyéb iparok - például a baromfi-, a tejipar - tárolási feladatainak megoldásában is segített.

/folyt. köv./  
15.50/bzs

- 53 -

ML 1610

bb 50. /tovább folytatódik ... 5. folyt./bzs

a hűtőipar az utóbbi években - jelentősen megnövekedett tároló kapacitásával - az emelkedő saját árutermelés és az ezzel együttjáró saját tárolási feladatok teljesítése mellett ugy- szólván minden egyéb mélyhőmérsékletű tárolási igényt ki tudott elégíteni. sőt, 1971-ben a vállalatnak éppen a kapacitások meg- felelő, folyamatos kihasználása okozott gondot. a szabályozók kellő módosításával el kell érniük, hogy a vállalat működése még eredményesebb legyen. ugyanakkor érdemes bővíteni, erősí- teni a hűtőipar és a húsupar eddig is jó irányba fejlődő kap- csolatait. :

a jó minőségű és nagymennyiségű gyorsfagyasztott kész- termék előállításához kitűnő minőségű nyersanyag kell. ennek alapja a hűtőipar és a termelő gazdaságok közötti jó kapcso- lat az ezzel összefüggő kérdésekről szólva fehér Lajos rámu- tatott, hogy az elmúlt év végén az élelmiszer- és fagazdaság területén mintegy 500 különféle gazdasági társulás működött. a kooperációban társult gazdasági egységek többsége - 85 száza- léka - mezőgazdasági termelőszövetkezet. a gazdasági társulások nagyobb hányada az alapító mezőgazdasági nagyüzemek alaptevé- kenységéhez kapcsolódóan, a mezőgazdasági ágazatban működik, valamint a nagyüzemi termelés kiszolgálására, állóeszközök létrehozására és karbantartására jött létre.

a termelő tevékenységet végző kooperációk termékkibo- csátása dinamikusan fejlődik. egyes termékekből - például gépi alkatrész, csomagoló és tároló fatermék, fogyasztói tej, tész- taféleségek, takarmánykeverék - a korábbi évekének többszörö- sít állították elő.

az élelmiszer-gazdaságban a megtermelt alapanyagok komplex hasznosítására a vertikálisan szervezett kooperációk- vagyis a nyersanyag termelés, a feldolgozás és a forgalmazás közös bonyolítására szervezett társulások - biztosítják a leg- megfelelőbb rendszert. ilyen jellegű társulás azonban, sajná- latos módon, még kevés van. nem kielégítő, hogy az összes koope- rációknak csupán 9 százaléka foglalkozik élelmiszerfeldolgozás- sal és mintegy 12 százaléka forgalmazással. e kooperációk ter- jedését és fejlődését hátráltatja az is, hogy az érintett élel- miszeripari és kereskedelmi vállalatok nem használják ki a ki- működő lehetőségeket.

/folyt. köv./  
16.00/bzs

- 54 -

16<sup>15</sup>

bb 50. /tovább folytatódik ... 6. folyt./bzs

a kooperációk ezutáni fejlődését kedvezően befolyásol- ja néhány központi intézkedés. ezek egyik fontos célja az ál- lattenyésztés fellendülését szolgáló kooperációk létrejötté- nek ösztönzése. különösen nagy jelentőségű az állattenyész- téshez kapcsolódó, azt elősegítő, keveréktakarmányt előállí- tó, valamint a vágó- és húsfeldolgozó kooperációk fejlődése.

Idén és a következő években tovább kell bővíteni az érdekek egyeztetését legkönnyebben lehetővé tevő és az adott- ságokhoz rugalmasan alkalmazkodó, hosszú távu szerződéseken alapuló kooperációk körét. az ilyen lehetőségek eddignél jobb és szélesebbkörű kihasználása főként a hus-, a cukor-, a tej- a baromfi-, a tartósító-, a dohány- és a borágazatban szük- séges.

törekedni kell arra, hogy már ebben az évben lendü- letesebben fejlődjenek a helyi ellátást és a hiánypótló ter- mékelőállítását szolgáló kooperációk. különösen nagy gonddal kell támogatni az egyszerűbb kooperációk létrehozását: ezek ugyanis viszonylag kevés tőkebefektetéssel, de a tevékenység össze- hangolása révén lényegesen javítják az alapító gazdasági egy- ségek feladatainak ellátását. ilyen formák alkalmazására az élelmiszergazdaság valamennyi ágazatában lehetőség van. ki- használásukhoz nemcsak üzemi, vállalati, hanem ellátási és népgazdasági érdekek is fűződnek.

a minisztertanács elnökhelyettese végül köszöntetet mondott a békéscsabai hűtőház építőinek. mint rámutatott, ez ha- zánkban az első mélyhőmérsékletű tárolásra alkalmas, egyszin- tes könnyűszerkezetes hűtőház. e műszaki újdonsága mellett a megvalósítás tekintetében is újszerű. a beruházás alapléte- sítménye rekord idő alatt készült el. a beruházási program jó- váhagyásától, 1969 augusztusától számítva az üzembehelyezésig, tehát 1970 decemberéig, mindössze 17 hónap telt el. a módosi- tott program szerint a harmadik ütem befejezésének határideje ez év április 30. a korábban készült hűtőházak építése -30-36 hónapot vett igénybe.

/folyt. köv./  
16.05/bzs

- 55 -

16<sup>20</sup>

bb 50. /tovább folytatódik ... 7. folyt./bzs

a generáltervező energiagazdálkodási intézet, a diósgyőri gépgyárral, a létesítmény fővállalkozójával együtt kezdeményezője volt annak, hogy ez a hűtőház - a korábban elhatározott import létesítéssel szemben - hazai kivitelezésben valósuljon meg. megtakarítottunk így mintegy 1,5 millió dollár értékű valutát. s ami különösen nagyjelentőségű: a hasonló szerkezetű hűtőházakat a kgst komplex program irányelvének megfelelően, elsősorban szocialista, de tökéletes viszonylatban is mi exportálhatjuk. ennek már konkrét bizonyítéka, hogy 1975-ig, a komplex vállalat közreműködésével 29 üzemi hűtőtárolót szállítottunk a szovjetunióba, s már az idén egy 120 vagonos hűtőházat exportálunk marokkóba.

fehér lajos beszéde után márton pál, a magyar hűtőipar békéscsabai hűtőházának igazgatója ígéretet tett arra, hogy az építkezéshez kapott anyagi támogatást a vártnál is rövidebb idő alatt visszatérítik az államnak.

az avatónépségen kitüntették a hűtőház, az építőipar és a tervező vállalat legjobb dolgozóit. „békéscsaba városért”, emlékplakettet kaptak azok a vállalatok, amelyeknek a hűtőház tervezésében, kivitelezésében, a határidők lerövidítésében részük volt.

a békéscsabai hűtőház ugyanis a városi pártbizottság védnökségével, 17 vállalat szocialista együttműködési szerződésével épült. /mt1/

16.10/bzs

NA 16<sup>20</sup>

- 56 -

bb 51. felavatták a magyar tudományos akadémia pécsi székházát - aczél györgy köszöntötte a tudósokat

vid-kz szb -cz

1972. április 27.

pécsett megnyitotta kapuit a magyar tudományos akadémia helyi székháza. a csütörtökön tartott avatónépségen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, erdey-gruz tibor, az akadémia elnöke és láng istván, az akadémia főtitkárhelyettese, novics jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára, továbbá pécs és baranya megye párt, állami és tudományos életének vezetői.

a mecsek déli lejtőjén, szőlőskertektől övezetten, áll az akadémiai székház, az 1884-ben emelt ugynevezett vasváry-ház. a műemlékjellegű épület, amelyet a városi tanács adományozott az akadémiai bizottságnak, a felújítás eredményeként pécs egyik építészeti nevezetessége lett. az épületet kívül és belül egyedülálló zsolnay-kerámiák díszítik, amelyeket sikerült eredeti szépségükben rekonstruálni. a székház nemcsak az akadémiai bizottság hivatali helye, hanem kiválóan alkalmas tudományos tanácskozások rendezésére, egyszersmind tudósklub és alkotóház célját is szolgálja.

a magyar tudományos akadémia nevében erdey-gruz tibor elnök vette át a székházat az építőktől, majd átnyújtotta az épület jelképes kulcsát tigyi józsef akadémikusnak, a pécsi akadémiai bizottság elnökének. pécs és baranya tudóstársadalmának nevében tigyi józsef mondott köszönetet az akadémiai épület létrehozásáért, amely nemcsak az 1969-ben megalakult pécsi akadémiai bizottság székháza, hanem az itt élő mintegy 900 tudományos dolgozó közös otthona is. ilymódon megteremtették a technikai feltételeit is annak, hogy a pécssett működő akadémiai bizottság szervezze, összehangolja a tudományos dolgozók és a gyakorlati szakemberek kutatómunkáját.

az ünnepe során felszólalt aczél györgy, s a párt központi bizottsága nevében köszöntötte pécs és baranya tudósait, akiknek nevéhez számos országos, sőt nemzetközi viszonylatban elismert tudományos eredmény fűződik. a szocialista tudomány és művelőinek feladatairól szólva reményét fejezte ki, hogy a most felavatott pécsi akadémiai székház jelentős centruma lesz pécs és baranya, sőt egész dél- és nyugat-dunántul tudományos életének, egyszersmind fórumává válik az itteni tudományos közéletnek. /mt1/

..

16.15/bzs

- 57 -

NA 16<sup>25</sup>

bb 52. az áru- és személyi forgalom pénzügyi kiszolgálásának javításáról tanácskoztak győrtt a kgst tagországok bankjainak képviselői

vid-kz szb -cz

1972. április 27.

a kgst tagországok állami és külkereskedelmi bankjainak képviselői, a nemzetközi együttműködési bank, a nemzetközi beruházási bank, a kgst titkársága és a tagországok - a szovjetunió, Bulgária, az ndk, Mongólia, Lengyelország, Románia, Csehszlovákia és Magyarország - delegációja részvételével, a hét elején tanácskozás kezdődött a magyar nemzeti bank győr-sopron megyei igazgatóságának székházában.

a csütörtökön befejeződött tanácskozásról dr. Mészáros Kálmán, a magyar nemzeti bank devizagazdálkodási főosztályának vezetője, a magyar delegáció vezetője a következőket mondta a magyar távirati iroda munkatársának.

- a kgst tagországok bankjainak képviselői évente kétszer ülnek össze, hogy operatív munkájukkal szoros összefüggő kérdésekről tanácskozzanak. először fordult elő, hogy erre a tanácskozásra hazánkban, vidéki városban, győrtt került sor.

Ismeretes, hogy a kgst országok közötti áru- és turistaforgalom évről-évre jelentősen növekszik. ez a helyzet szoros együttműködést kíván meg, a pénzügyi lebonyolítást végző bankoktól. a tanácskozás egyik célja tehát az volt, hogy megvitassa azokat a legutóbbi időszakban felmerült banktechnikai problémákat, amelyek mind az áru, mind pedig a személyi forgalom pénzügyi kiszolgálásának további javítását teszi lehetővé.

Ismeretes az is, hogy a kgst országok bankjai széleskörű kapcsolatot tartanak fenn, a tőkés országokban és a fejlődő országokban működő bankokkal. a részvevők azért behatóan foglalkoztak a nemzetközi valutapiacra kialakult helyzettel is, különös tekintettel, a tőkés valutarendszerben jelentkező súlyos feszültségekre és problémákra.

az értekezleten, a kgst bank képviselői között őszinte, és sokrétű eszmecsere zajlott le. az ülés valamennyi részvevője hasznosnak ítélte a tanácskozást. /mti/

--

16.22/bzs

- 58 -

NA 1640

bb 53. a minisztertanács és a szot vándorzászlajával tüntették ki a fővárosi gázkészülékgyártó vállalatot

t -don szb zs

1972. április 27.

a minisztertanács és a szot vándorzászlaját csütörtökön ünnepélyes keretek között adták át a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat dolgozóinak. a fémmunkás vállalat kulturtermében megtartott ünnepségen a magas kitüntetést szépvölgyi Zoltán, a fővárosiitanács elnöke nyújtotta át. a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat elnyerte a „szocialista munka vállalata”, kitüntetést is, amelyet Pandurovics József, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára adott át. a vándorzászlót és a megtisztelő kitüntetést a dolgozók nevében várszegi Ödön, a vállalat igazgatója vette át. /mti/

--

bb 54. az egymilliomodik látogató a fertődi kastélyban

vid-kz szb -cz

1972. április 27.

a fertődi Esterházy kastély, - a „magyar Versailles”, - a második világháború alatt erősen megrongálódott, helyreállítását 1957-ben kezdték meg és 1959-ben már az idegenforgalom rendelkezésére állt. azóta évről-évre több hazai és külföldi turista keresi fel. különösen sok látogatója van a Haydn emlékére rendezett diszhangversenyeknek.

a kastély - 1959. évi megnyitása óta - csütörtökön fogadta az egymilliomodik látogatóját, Sziártó Józsefet, a Csepel vas- és fémművek csőgyarának dolgozóját és feleségét, akik a soproni szot szanatóriumában töltik szabadságukat. az egymilliomodik látogatót dr. Merényi Károly, a fertődi kertészeti és növénytermesztési kutatóintézet igazgatója bőségeskosárral és állandó belépőjeggyel ajándékozta meg. /mti/

--

16.26/bzs

- 59 -

NA 1640

bb 55. a jugoszláv parlamenti delegáció bábolnán

vid-kz szb -cz

1972. április 27.

a hazánkban tartózkodó jugoszláv parlamenti delegáció gusztav vlahovnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnökének vezetésével csütörtökön győrből bábolnára utazott. a delegációt elkísérte dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete. a vendégek a bábolnai állami gazdaságban találkoztak apró antallal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, az országgyűlés elnökével, aki az egész napot társaságukban töltötte.

a gazdaságban a delegációt mokri pál, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára, dr. burgert róbert, az állami gazdaság vezérigazgatója, salamon hugóné és tűz ferenc komárom megyei országgyűlési képviselők, valamint záhonyi lászló, a gazdaság pártbizottságának titkára fogadta.

dr. burgert róbert részletes tájékoztatást adott arról, hogyan fejlődött bábolna kicsiny gazdaságból rövid idő alatt olyan nagyüzemmé, amely az idén már több mint egymilliárd forint termelési értéket állít elő. a delegáció tagjai ezután megnézték a gazdaság hagyományos lovasbemutatóját, a ló-múzeumot, a sertés és baromfitenyészetéről készült filmeket, majd körsetát tettek a gazdaságban. nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról és különösen nagy érdeklődést tanúsítottak a baromfitenyésztő telepek iránt. jugoszlávia ugyanis évek óta bábolna külföldi partnerei közé tartozik. az idén a gazdaság a tavalyinak csaknem kétszeresét, 4 millió darab naposcsibét, illetve előnevelt jércét szállít jugoszláviai megrendelőinek. /mti/

--

bb 57. dr. vida ferenc kitüntetése

pá zs bzs la

1972. április 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. vida ferenc elvtársnak, a legfelsőbb bíróság kollégiuma vezető-helyettesének kérelmére hozzájárult nyugállományba vonulásához. érdemei elismerése mellett bírói tisztsége alól felmentette és részére a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. akitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. korom mihály igazságügyminiszter, és dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke. /mti/

16.32/bzs

- 60 -

NA 1650

t

bb 56. az élelmiszertermelés fejlesztésének lehetőségeiről tanácskoztak kecskeméten

vid kz bh -cé

1972. április 27.

csütörtökön, a magyar agrártudományi egyesület bács-kiskun megyei szervezetének rendezésében, a modern mezőgazdasági áru-termelés feltételeiről tanácskoztak kecskeméten. e témakörben dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes tartott vitaindító előadást. a növekvő mezőgazdasági áru-termelés alapja - mint mondotta - a modern agrotechnika követelményeknek megfelelő új növény - illetve állatfajták termesztése, tenyésztése. az intenzív buzafajták nagyüzemi bevezetésének köszönhető, hogy - a harmincas évekhez viszonyítva - megduplázódott az egy holdra eső gabonatermés. rövid egy évtized alatt átalakult az aprójószág-tenyésztés. teljes egészében megváltoztak a tartási viszonyok, s merőben új fajták kerültek, illetve kerültek a köztenyésztésbe. ennek eredményeként megszünt az aprójószág-tenyésztésben a szezonális jelleg, állandó a pecsenyecsirke kínálat. a fajtaválaszték bővítésére, az intenzívebb termelésre egyre több külföldi növény- és állatfajtát honosítanak meg. jelenleg a köztermesztésben lévő zöldségféléknek kétharmad része importból származik. az állattenyésztésben is produktív eredménye van az idegen fajták tenyésztésének, a hazai állomány keresztezésében. megkezdődött a szarvasmarhaállomány javítása is, külföldi fajtákkal.

a vitát követő felszólalásokból kitűnt, hogy az eddiginél gyorsabban, rugalmasabban kell az új fajtákat meghonosítani, szaporítani. különösen a borszőlő-fajták leváltása lassú, a jelenlegi választékból hiányzanak az ujonnan nemesített, jobb értékűekkel rendelkező hibridek. /mti/

--

bb 20. / a hazafias népfront ... 9. folyt. / bh

ebédszünet után bugár jánosné elnökletével folytatódott a tanácskozás. a délutáni ülésen résztvett losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, nemes dezső, a politikai bizottság tagja, és pullai árpád, a központi bizottság titkára is.

balogh lászló

békés megyei tsz-elnök vázolta a mezőgazdaság nagyarányú fejlődését, s ezzel összefüggésben megállapította: a változó helyéet változó népfrontmunkát feltételez. ma már a fő feladat nem a munkára való mozgosítás, hanem a termelészövetkezeti tagság felvilágosítása, politikai nevelése, a községek közéleti tevékenységének fokozása. fontos a munkász-paraszt szövetség erősítése, s ennek érdekében több munkász-paraszt találkozót kellene szervezni. hangsúlyozta: ma már sürgető követelmény, hogy növeljék a műszaki-technikai tudásukat a mezőgazdasági nagyüzemek dolgozói.

/folyt. köv./

- 61 -

16.35 bh

NA 1650

bb 20. /a hazafias népfrent .... 10. folyt./ bh

a népfrentmunka minden szintjén segíteni kell azt, hogy a mezőgazdasági szakmunka társadalmi rangjának megfelelő helyre kerüljön a közvélemény előtt is.

ezután gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára emelkedett szólásra.

/folyt. köv./

bb 59. a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság ülészsakot tartott

pá bzs la

1972. április 27.

a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság 1972. április 19-26. között tartotta 13. ülészsakát budapesten. a tárgyalásokat magyar részről tatali józsef külügyminisztériumi főosztályvezető, osztrák részről dr. josef jurkowitsch miniszteri tanácsos vezette. a vizsgálóbizottság megállapította, hogy a vizsgálóbizottság és az illetékes szervek hatékony intézkedései következtében a közös államhatáron lévő helyzet tovább javul, s nem történt olyan esemény, amely a határon lévő rendet és nyugalmat megzavarta volna.

a tárgyalások tárgyilagos, barátságos légkörben folytak le. /mt1/

--

bb 60. kiosztották az ndk kulturális és tájékoztató központja dolgozat-versenyének díjait

t nn/pá zs bzs la

1972. április 27.

csütörtökön az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói centrumában claus plobner igazgató kiosztotta a baráti szocialista ország kulturális külképvisellete és a magyar művelődésügyi minisztérium oktatásügyi főosztálya által közösen meghirdetett dolgozat-pályázat díjait. négy megye, /borsod, heves, pest és veszprém/ többszáz diákja vett részt az ndk életét, mai irodalmát, a magyar és a német nép barátságát témájú választó vetélkedőn. az első helyezettek: millei zsuzsa/dunaharaszti/, filhohari katalin /miskolc/ és mórítz eszter /keszthely/. az ndk tájékoztatói központjában kiállítás mutatja be az érdeklődőknek a versenyre beküldött legjobb pályaműveket. /mt1/

--  
- 62 -

16.45/bzs

NA 16<sup>th</sup>

bb 61. zászlóátadási ünnepség az állami pénzverőben

t sl/fné ie bzs la

1972. április 27.

az állami pénzverő dolgozóai a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának elnyerése alkalmából csütörtök délután ünnepséget tartottak, amelyen nagy richard, a budapesti pártbizottság titkára is megjelent. a zászlót dr. vincze imre pénzügyminiszterhelyettes és bihari rudolf, a vasas szakszervezet központi vezetőségének tagja adta át csonka ferenc vezérigazgatónak. /mt1/

--

bb 62. átadták a vándorzászlót a chemolimpexnek

t ba/ ie bzs la

1972. április 27.

ötöd ízben nyerte el a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsa vörös vándorzászlóját a chemolimpex külkereskedelmi vállalat. a vándorzászlót csütörtökön a mom szakasits árpád művelődési otthonában dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és ligeti lászló, a kpvdz főtitkára adta át török istvának, a chemolimpex vezérigazgatójának. /mt1/

--

bb. 58. ünnepi nyitvatartás

pr/zs/rj la

1972. április 27.

április 29 /szombat/  
-----

- minden élelmiszer üzlet legalább 19 óráig, az egyébként ennél később zárók a szokásos nyitvatartási rendjük szerint,

- a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig,

- a fel nem sorolt üzletek, áruházak és vendéglátó egységek a szokásos változatlan nyitvatartással üzemelnek.

április 30./vasárnap/  
-----

- az egész éven át vasárnap nyitvatartó élelmiszerboltok, abc élelmiszer áruházak, piacok, édesség, dohány- és virágboltok a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint,

- a vendéglátóipari egységek a szombati nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek,

- a fel nem sorolt üzletek, áruházak zárva tartanak.  
/folyt.köv./

17.00 rj

- 63 -

NA 17<sup>th</sup>

bb. 58. / ünnepi... 1. folyt./rj

május 1. /hétfő/  
-----

- minden élelmiszer üzlet, édességbolt, csarnok- és piac, iparcikk üzlet, áruház zárva tart,

- a dohány- és virágboltok, valamint a vendéglátóipari egységek a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

a fel nem sorolt napokon és üzletekben a nyitvatartás az egyébként szokásos rend szerint változatlan

-----  
fodrászüzletek

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

április 30. /vasárnap/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint

május 1. /hétfő/ minden üzlet z á r v a

a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő fodrászüzletek nyitvatartása fentiekől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően történik.

fényképészüzletek.

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint,

április 30. /vasárnap/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint

május 1. /hétfő/ minden üzlet z á r v a

szikvizárusító üzletek

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

április 30. /vasárnap/ minden üzlet z á r v a

május 1. /hétfő/ a fõv. ásványviz- és jégipari vállalat kiskereskedelmi üzletei 8-14 óráig tartanak nyitva, magánkísiparosok 8-12 óráig tartanak nyitva.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 64 -

1740

bb. 58. / ünnepi... 2. folyt./rj

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy május 1-én a gellért pezsgő- és hullámfürdő, széchenyi, szabadság strand-fürdők, valamint a lukács, rudas és csillaghegyi uszodák nyitva, míg a gyógy- és tisztasági fürdők zárva lesznek. /mt1/

--

bb. 63. vízügyi szakemberek tapasztalatcseréje győrtt

vid/kz/rj la

1972. április 27.

a magyar hidrologiai társaság győri csoportja, valamint az északdunántúli vízügyi igazgatóság kétnapos, bemutatóval egybekötött ankétára hívta meg a társ vízügyi igazgatóságok, a vízgazdálkodási társulatok, a vízügyi építő vállalatok szakembereit győrbe.

a kétnapos országos tapasztalatcsere csütörtökön a technika házában kezdődött meg, vincze józsefnek, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének megnyitójával.

ezt követően, három előadás hangzott el a vízrendezés és folyamatszabályzás területén alkalmazott és alkalmazható építési módokról. a hagyományos partbiztosítások és vízmosáskötések alkalmazásáról hajós béla, az északdunántúli vízügyi igazgatóság szakmérnöke számolt be. nagy érdeklődés kísérte ezt követően zorkóczy zoltánnak, az északdunántúli vízügyi igazgatóság főmérnökének előadását, aki többek között arról számolt be, hogy az igazgatóság gyakorlatban először alkalmazta egy milánói cég szabadalmát. az ugynevezett gabboin elemeket és renomatracokat vízmosások megkötésére, partbiztosításokra. ilyen módszerrel écsen, mintegy ezer folyó méter vízmosáskötő gátat építettek, ugyancsak olasz módszert alkalmaztak az országban elsőként a répcé árapasztó torkolat művének építésénél is.

a késő estig tartó tanácskozás vincze józsef zárszavával ért véget. pénteken, az ankét résztvevői gyakorlati bemutatókon vesznek részt. /mt1/

--

17.10 rj

- 65 -

1745

bb. 64. mt-zászló a szocialista munka szövetkezetének

k/ol/pá/rj ie la

1972. április 27.

a múlt évi kimagasló munkasikerek elismeréseként, elsősorban az export-tevékenység növeléséért kapta meg a minisztertanács vándorzászlóját a budapesti jármű szövetkezet. a megtisztelő zászlót a kormány nevében dr. betlej sándor, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, az okisz képviselőjében pedig ferenczi tibor elnökhelyettes adta át a csütörtöki ünnepségen szivák lajosnak, a szövetkezet elnökének. a szövetkezet most nyerte el a „szocialista munka szövetkezte,, címet is. /mti/

--

bb 65. 450 pecsenyebárány elégett

vid/kz bzs la

1972. április 27.

tűz ütött ki csütörtökön az oroszországi jószerecsét tsz juhórályában. a közelben senki nem tartózkodott. távolabb dolgozók vették észre, hogy füstöl a magányosan álló épület odarohantak, s amikor látták, hogy lángolva ég, azonnal motort kerítettek, hogy riaszthassák a tatabányai tűzoltókat, akik 20 perc alatt a helyszínre is értek. a nádtetes épület azonban addigra a tűz martaléka lett. bent égett 450 pecsenyebárány. a kár 280.000 forint. a tűz keletkezésének okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

--

bb 66. fock jeno a csepeli fémmű zászlóátadási ünnepségén

t sl/fné bzs ie la

1972. április 27.

a csepeli fémmű dolgozói csütörtök délután ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy 1971. évi munkájuk alapján ismét elnyerték a minisztertanács és a szot elnökségének vörös vándorzászlóját.

az ünnepségen részt vett fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és timmer józsef, a szot titkára is.

/folyt. köv./  
17.35/bzs

- 66 -

17.35

bb 66. /fock jeno ... 1. folyt./bzs

a vállalat a termelésben és a műszaki kultúra fejlesztésében egyaránt jelentős sikereket ért el. a termelőkenység a termelésnél is gyorsabb ütemben nőtt, s több olyan műszaki újdonsággal jelentek meg a piacon, mint például a járművekhez szükséges, s a réginél jóval korszerűbb, s egyben könnyebb forgattyusházak, és a nagytisztaságu különleges szinesfém alapanyagok. mindezt a vállalat négyezer dolgozójának egybehangolt munkája, a versenyző szocialista brigádok, a kiváló címért vetélkedő ifju mérnökök, technikusok, közgazdászok sikerei tették lehetővé.

a kitüntető vándorzászlót fock jeno adta át soltész istvánnak, a vállalat igazgatójának. a kormány elnöke a gyár kollektívájának kiemelkedő eredményeit méltatva, különösen azt emelte ki, hogy nagyértékű új gépeket, berendezéseket a lehető legteljesebben igyekeztek kihasználni, ily módon kamatoztatva a jelentős beruházásokat, növelve a munka hatékonyságát. méltatta, hogy a vállalat fontos lépéseket tett a nemzetközi kooperáció kiépítésére, s különösen a szovjet társintézményekkel a kapcsolatok elmélyítésére. ez ugyanis nemcsak a piacok bővülést, hanem a termelés strukturájának, gazdaságosságának további javulását is lehetővé teszi.

végül soltész istván igazgató jutalmakat, vállalati kitüntetéseket adott át a gyár számos dolgozójának. az ünnepséget csató lászló, a vas- és fémművek vezérigazgatója zárta be. /mti/

--

bb 67. új galéria nyílt a fővárosban

t ró/pá zs bzs la

1972. április 27.

csütörtökön újabb kiállító helyiséggel gazdagodott a főváros. a magyar helikon - a képzőművészek szövetséges és a magyar népköztársaság művészeti alapja támogatásával - az v. kerület eötvös utca 8. alatt galériát nyitott.

a termet barcsay jeno kossuth-dijas kiváló festőművész rajzaiból rendezett kiállítással avatták. a művész retrospektív tárlatán 25 műve szerepel. az elsősorban kisméretű, kamara-jellegű tárlatok rendezésére alkalmas galéria ünnepélyes megnyitóján kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége vett részt. lator lászló józsef attila-dijas költő mondott beszédet, kifejezve örömét, hogy az új galéria a mondanivalójában és minőségében magasrendű barcsay jeno kiállítással nyitja meg kapuit. a tárlat május 21-ig tart nyitva, naponta 11-től 19 óráig.

/mti/  
17.40/bzs

- 67 -

17.40

bb 20. /a hazafias népfront ... 11. folyt./bzs

gáspár sándor beszédét mai bb 2. sz. kiadásunkon közöltük. a beszédre a következő javításokat adjuk:

az 1. bekezdés utolsó mondata helyesen:

„kádár elvtárs nagyon sajnálja, hogy nem tudott részt venni a kongresszus munkájában, így megkért, hogy az ő nevében külön is köszöntsem a kongresszust, és eredményes, jó munkát kívánjak.,,

az 1. folytatás 3. bekezdése /e szövetségi politikát .../  
t ö r l e n d ő !

a 2. folytatás 4. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... testvéri néppel. /az „osztályszövetségeseinkkel,, szó  
t ö r l e n d ő !/

a 3. folytatás 3. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... reakció ellen harcoló osztálytestvéreinket.  
-----

a 3. folytatás 5. bekezdésének 4. sorában végződő /,, ... rendezésének,,/ mondat után kérjük beírni a következő két mondatot:

„éppen röviddel ezelőtt fejeződött be a bonni parlamentben a bizalmatlansági indítvány feletti szavazás, amelynek eredménye meghiusította a jobboldali támadások célját, a hatalom átvételét. ez reményeket kelt az nszk-szovjet és az nszk-lengyel szerződések ratifikálásához. /taps.,,

a 3. folytatás 5. bekezdésének utolsó /,,mindez együttvéve ...,, kezdetű/ mondata t ö r l e n d ő !

a 4. folytatás 2. bekezdésének első mondata helyesen:

„de nem szabad illúziókban élni, hiszen a társadalom élő szervezet, amely állandó változásban van,,

/folyt. köv./

18.05/bzs

- 68 -

NY-1825

bb 20. /a hazafias népfront ... 12. folyt./bzs

a 4. folytatás utolsó bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

„ ... feladatai érthetően nagy .....,

az 5. folytatás 3. bekezdésének végére kérjük beírni a következő mondatot:

... értük el. ez nagy eredmény.  
-----

az 5. folytatás 5. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... torzítás nélküli megvalósításáért.  
-----

a 6. folytatás 5. bekezdésének 3. sorában kezdődő /bizonyítja ezt.../ mondatról a szöveg a bekezdés végéig ... el-  
értük/ t ö r l e n d ő !

a 7. folytatás 3. bekezdésének végére kérjük beírni a következő mondatot:

... egymásnak. elméletileg ez a jó család.  
-----

a 7. folytatás utolsó bekezdésének utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

... nagy kérdést, ami társadalmi fejlődésünk szempontjából meghatározó.

ezekkel a javításokkal a gáspár-beszéd embargóját

f e l o l d j u k !

eugen jebeleanu,  
----- a román szocialista egységfront alelnöke, a román delegáció vezetője hozzászólásában egyebek között leszögezte: akár a multa emlékezünk, akár a történelmi és politikai aktualitásokat vesszük figyelembe, - s ez utóbbi mindennél fontosabb, jelentősebb - a magyarország és románia közötti barátság szükséglet! emlékeztetett arra, hogy a két ország dolgozó népe sok esetben harcolt együtt különböző haladó társadalmi mozgalmakban, polgári demokratikus forradalmakban. /folyt. köv./

18.12/bzs

- 69 -

NY-1830

bb 20. /a hazafias népfrent .... 13. folyt./bzs

a kommunisták által vezetett munkásosztály a multban is határozottan vallotta a román-magyar barátság szükségességét, mint az igazságért, a társadalmi és nemzeti felszabadításért vívott harc feltételét. - románianak és magyarországnak közös céljai vannak - hangsúlyozta eugen jebeleanu - szomszédok és testvérek, szocialista testvéri államok. a békés szocialista építésre való törekvés szándékát kiemelve a román delegáció vezetője józsef attilát idézte: egyetértésben és összhangban élni, egymást kölcsönösen segítve és támogatva.

szabó istván,

----- a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke előljáróban a hazánkban működő több mint négyezer szövetkezet dolgozóinak üdvözlését tolmácsolta. a népfrentnek is szerepe van abban - mondotta - , hogy a szövetkezetek ma nagyobb társadalmi és gazdasági szerepet tölthetnek be, mint korábban bármikor: ezek a társulások adják nemzeti jövedelmünk egynegyedét, foglalkoztatják a dolgozó lakosság több mint egyharmadát. arról is szólt, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek nagyra értékelik a népfrentnek azt a munkáját, amelyet a munkás-paraszt szövetség erősítéséért végez, ismerik, elismerik a mozgalomnak a mezőgazdaság szocialista átszervezése során kifejtett tevékenységét. a hazafias népfrent és a szövetkezetek kapcsolatának jelentős távlata a párt és a kormány szövetkezeti politikájából bontakozik ki, amely egyértelműen kimondja, hogy a társadalom tartósan számít a szövetkezetek tevékenységére. a szövetkezeti mozgalom elismerésreméltó eredményei nem azt jelentik, mintha már nem lennének megoldandó feladatai. a gazdálkodásnak, a belső szervezés javításának még sok, feltáratlan tartaléka van, s még tovább erősíthetők a szövetkezeti vonások is. ehhez a munkához nyújthat nagy segítséget a hazafias népfrent, mint ahogy jelentős szerepe lehet a mozgalomnak a szövetkezeti demokrácia szélesítésében, a munkás-paraszt szövetség elmélyítésében, a két alapvető osztály érdekezésének feltárásában is.

kiss lajos vezérőrnagy,

----- zala megye küldötte a történelmileg új tartalmu, szocialista patriotizmusról szólt, hangsúlyozva, hogy a hazafiság és a honvédelem elválaszthatatlan fogalmak. magasfoku hazaszeretetről tesznek tanubizonyságot azok, akik szocialista államunk biztonságán, a haza védelmén őrködnek. a szocialista hazafiság nem nélkülözheti a haza védelme iránti készséget, s hogy ez az akarat meg is van fiataljainkban, arra a legjobb példa a magyar honvédelmi szövetség mind eredményesebb tevékenysége.  
/folyt. köv./  
18.17/bzs

- 70 -

14-1835

bb. 68. vándorzászló és oklevél átadási ünnepek

1972. április 27.

ö/vid/kz/rj la

csütörtökön országszerte tovább folytatódott a vándorzászló és oklevél átadási ünnepek sorozata. ezen a napon vette át 1971. évi munkája elismeréseként a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját a pécsi hőerőmű vállalat is. a magas kitüntetést szili géza nehézipari miniszterhelyettes adta át kovács béla igazgatónak. az ünnepeken felszólt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. az eseményen részt vett novics jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára, bárányos józsef a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének titkára.

a pécsi hőerőmű hosszú évek erőfeszítéseinek gyümölcseként jutott a vörös vándorzászló birtokába. a vállalat pécsi erőművének első egysége 1959-ben kezdte meg a villamosenergia fejlesztését. többszöribővítéssel 1966-ban érte el mai, 214 mw-os teljesítményét. a hőenergiaszolgáltatást tíz évvel ezelőtt, a forróvíz-közegeges távfűtést 1964-ben kezdte meg. napjainkban csaknem 12.000 pécsi lakás távfűtését látja el, s hasonló mennyiségű gőzt szolgáltat ipari üzemeknek, intézményeknek is. a pécsi hőerőmű kazánjaiban - hazai és európai viszonylatban is egyedülállóan - ipari és háztartási célra alkalmatlan hulladékszénből termelik a gőzt. a mecseki bányák alacsonyértékű termékét használják fel, mégpedig gazdaságosan. az évente előírt nyereséget 15-20 millió forinttal teljesítik túl, a vállalat példát mutatott a város levegőtisztaságának védelmében is. több mint 100 millió forintot áldozott az elmúlt évek alatt korszerű szűrőberendezések felszerelésére. a vállalat kitűnő kollektívával teljesíti feladatát. dolgozói közül több mint félszázan részesültek már miniszteri és kormány kitüntetésben, az 1230-as létszámból 500 a kiváló dolgozó cím tulajdonosa, minden második ember az üzemben szocialista brigád tagja.

pápán ugyancsak csütörtökön, ünnepi munkásgyűlésen adták át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját a veszprém-megyei tanács vasipari és szolgáltató vállalatának. a zászlót dr. radnóti istván -tól a veszprém megyei tanács elnökétől meidl mátyás igazgató vette át a kollektiva nevében.

/folyt.köv./

18.25 rj

- 71 -

14-1835

bb. 68. / vándorzászló... 1. folyt./rj

azáhonyi vasuti csomópont dolgozó a máv kulturházban rendeztek ünnepséget. a minisztertanács és a szot közös vándorzászlaját dr. mézáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, valamint szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára adta át czidor andrás körzeti állomásfőnöknek.

a győri víz- és csatornamű vállalat a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaja mellett a „szocialista munka vállalata,, címre is méltónak bizonyult 1971. évi munkájával. a vándorzászlót lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke, a „szocialista munka vállalata,, cím elnyeréséről szóló oklevelet pedig seprényi sándor, a hvdsz elnöke adta át horváth antalnak, a vállalat igazgatójának.

a xiii. számú autójavitó vállalat dolgozóinak debrecenben, az építők székházának nagytermében megtartott ünnepi termelési tanácskozáson adta át kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, valamint szekszárdi imre, a iv. számú autójavitó vállalat igazgatója a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. a zászlót a kollektiva nevében tasnádi lajos igazgató vette át.

a győr megyei állami építőipari vállalat ezuttal már harmadszor nyerte el a minisztertanács és szot vörös vándorzászlaját. a kitüntetés, győrött, a kislelud színházban szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és gyöngyösi istván, az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtitkára adta át sárosi jánosnak, a vállalat igazgatójának.

a tokodi aranykalász termelészövetkezet tagsága a múlt évi gazdasági versenyben - a 3000 holdnál nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül - kiérdemelte a kiváló termelészövetkezeti gazdaság címét és elnyerte a minisztertanács vándorzászlaját. az erről szóló oklevelet és a zászlót kovács sándor, a szövetség elnökhelyettese adta át kádár lászlónak, a gazdaság elnökének.

a borsod megyei fodrász szövetkezet dolgozó csütörtökön miskolcon, a megyei tanács székházának dísztermében vették át a minisztertanács vándorzászlaját. a múlt évben kizűnő eredményekkel kiérdemelt vándorzászlót rév lajos, az okisz elnöke adta át reinis sándornak, a szövetkezet elnökének.

a „szocialista munka vállalata,, cím elnyeréséről szóló oklevelet csütörtökön a baranya megyei tejipari vállalatnak, az édesipar győri keksz és ostyagyárának, a győr-sopron megyei iparcikk kereskedelmi vállalatnak, a győr-sopron megyei beruházási vállalatnak, a győri patyolat vállalatnak, továbbá a zalaegerszegi közuti építőipari vállalatnak adták át ünnepélyes külsőségek között.  
/mti/

18.30 rj

- 72 -

9-A-1840

bb 69. magyar szakszéerveéeti delegációk külföldi május 1-1 ünnepségeken

1 sl/pá 1e bh la

1972. április 27.

több magyar szakszervezeti delegáció utazott külföldre, a május 1-1 ünnepségekre. kubába dajka ferenc, a szot elnökségének tagja, romániába barta árpádné, a szakszervezetek hajdu megyei tanácsának vezetőtitkára, mongóliába lipák józsef, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának vezetőtitkára vezeti a delegációt./mti/

--

bb 70. zászlóátadás

t kf/kf bh la

1972. április 27

az óra és ékszarkereskedelmi vállalat dolgozó hármas kitüntetés ünnepeltek csütörtökön este a kpvdz színháztermében. tavalyi kiváló munkájuk alapján elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, ezenkívül a „szocialista munka vállalata,, és a „kiváló vállalat,, címet.

a vándorzászlót a minisztertanács és a szaktanács nevében dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese és szász ferencné, a kpvdz elnöke adta át bárdosi gyula vezérigazgatónak./mti/

--

bb 71. a katonafiatalok vietnamért

vid kz bh la

1972. április 27.

a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége, a kilian györgy repülő műszaki kőiskola pártbizottsága és kisz bizottsága csütörtökön délután tiltakozó nagy gyűlést rendezett a szolnoki helyőrségi katonafiatalok részvételével. a gyűlésen megjelent nguyen khac duy, a vdk magyarországi ideiglenes ügyvivője, váczai sándor, a szolnok megyei pártbizottság titkára és dr. nagy gábor ezredes. jelen volt a hazánkban tanuló vietnami fiatalok egy csoportja.

/folyt. ököv./

18.037 bh

- 73 -

NA-1840

bb 71. /a katonafiatalok .... q9folyt./ bh

az ifjúsági nagygyűlés előadója szücs györgy őrnagy, a kisz kb intézőbizottságának tagja volt. beszédében hangsúlyozta, hogy néphadseregünk ifju kommunistái és katonakiataljai mindig az elsők között emelték fel tiltakozó szavukat az amerikai agresszió ellen. élenjárnak a véradásban, évente tizenkét - ezer liter vért adnak térítésmentesen, namrég pedig a társadalmi munkaakciók bevételeiből 1,8 millió forint értékben juttattak el rádiót, kerékpárt, gyógyszert vietnami testvéreinknek. a beszéd végén szücs györgy a magyar katonafiatalok igaz barátságának bizonyítékaként átadta a vdk ideiglenes ügyvivőjének azt az egy millió forintról szóló adományozó oklevelet, amelyet a katonafiatalok társadalmi munkájuk bevételeiből ajánlottak fel vietnami barátaik harcának megsegítésére. kérte a vdk képviselőjét, hogy tolmácsolja a vietnami népnek a magyar katonafiatalok szívből jövő barátságát és harci szolidaritását.

nguyen khac duy a katonafiatalok forró tapsa közepette vette át az adományozó oklevelet s meleg szavakkal köszönte meg a magyar fiatalok ajándékát és szolidaritását. a nagygyűlés végén a magyar néphadsereg szolnoki helyőrségének katonafiataljai felhívással fordultak a magyar néphadsereg ifju kommunistáihoz, hogy a harci és a politikai kiképzés eredményeinek fokozásával, a társadalmi munkaakciók és a véradó mozgalom kiszélesítésével fejezzék ki együttérzésüket, szolidaritásukat a hősi vietnami nép harcával. /mt1/

--

bb. 72. siegfried lorenz hangversenye az ndk kulturális és tájékoztató központjában

t/nn/pá/rj zs la

1972. április 27.

csütörtökön este nagyszerű hangversenyt adott a budapesti ndk kulturális és tájékoztató központban siegfried lorenz, az 1970. évi bartók és liszt verseny győztese. a kiváló fiatal nékes műsorán schubert, brahms, mozart, wagner áriák és dalok szerepeltek. közreműködött varasdi emmi zongoraművész. /mt1/

--

bb. 73. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenti 1972. április 27-én csütörtökön este:

szeles idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórva-nyos, futó eső, a magasabb hegyeken hózápor. időnként élénk, helyenként erős nyugati-északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 10-14 fok között. /mt1/

--

19.40 rj

- 74 -

bb. 74. varsányi irén, hegedüs gyula arany-gyűrű átadása a vigszínházban

pá/rj la

1972. április 27.

a varsányi irén és hegedüs gyula nevét viselő 1972. -ben alapított aranygyűrűket csütörtökön este első ízben adták át a vigszínház fiatalművészeinek. titkos szavazás útján az emlékgyűrűt szegedi erika és tahi tóth lászló kapta. várkonyi zoltán, a színház igazgatója ünnepélyesen adta át szegedi erikának a varsányi irén, tahi tóth lászlónak a hegedüs gyula nevét viselő aranygyűrűt.

/mt1/

--

bb 20. /a hazafias népfront ... 14. folyt./bzs

sándor lajosné, beregszászi ilona,

----- kaposvári szakközépiskolai igazgató, somogy megyei küldött, a megyei népfront bizottság alelnöke a szocialista nemzeti egység kibontakozásáról szólva aláhuzta, hogy még sokan vannak, akik nem érzik magukénak a közösség ügyeit, s közömbös, önző, kívülről szemlélődő és bíráló szemléletek megváltoztatását csak a tudat formálásával lehet elérni. ezért ez is a népfront fontos feladatai közé tartozik. örvendetes, hogy a megyei értelmiségiek soraiban a pedagógusok mellett ma már mind többen vállalnak részt a felvilágosító munkában az agrár- szakemberek, s a jogászok is.

simándy józsef kossuth-díjas kiváló művész,

----- a magyar állami operaház tagja a balaton fejlesztésével, sorsával foglalkozott. hangsúlyozta: valamennyiünk öröme szolgál, hogy a kormány áldozata révén egyre kulturáltabb körülmények várják a magyar tenger vendégeit: mind korszerűbbek az utak, vasutak, nagyszerű szállodák épülnek, és a szolgáltatás is folyamatosan javul. némi aggodalmat kelt azonban magának a balaton vízének sorsa, amiért tulajdonképpen a fejlesztés történik. nem megnyugtató a balaton tisztasága: bizonyos részeken eliszaposodás veszélye fenyeget, tenyészik a hinár, terjed-növekszik a nád. úgy tűnik: a balaton-vidékének van, de vízének nincs gazdája. javasolta, hogy az országos tanács a következő évek során tekintse szivügyének a balaton vízének tisztaságát, s közös erővel fogjunk össze „együtt a balatonért,, jelszóval.

/folyt. köv./

20.25/bzs

- 75 -

MT 2000

MT 2000

kovács józsef bányász,  
-----  
nógrád megyei küldött beszámolt arról, hogy a helyi politika formálásában ma már meghatározó szerepet töltenek be megyéjében is a különböző népfront bizottságok. összegyűjtik a lakosság kommunális, kulturális, egészségügyi és szociális igényeit, s még a tanácsi döntések előtt megvitatják a fejlesztési terveket. aláhuzta annak jelentőségét, hogy a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a rétegpolitikai munkára. napirenden kell szerepelnie például a nők körében végzett felvilágosító munkának. ugyanakkor a népfront bizottságoknak rendszeresen foglalkozniuk kell a nők élet- és munkakörülményeit meghatározó tényezőkkel, az ezzel szorosan összefüggő kereskedelmi, szolgáltatási igényeket, az óvodai helyek iránti szükségletet is felméri, s elősegítik realizálását.

ezután szünet következett.

szünet után dr. bognár józsef elnökletével folytatta munkáját a kongresszus. elsőként dr. szabó kálmán,  
-----  
a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora kapott szót, aki a gazdaságpolitikai szekció ülésén elhangzottakat summázta. elmondotta, hogy a munkabizottság tagjai egyetértettek a vitaindító referátum alapvető mondanivalójával, lényegével, s hozzászólásaikban főként a népgazdaság szerkezetének átalakításáról, a munka hatékonyságának emeléséről, az életszínvonalról, az árról és az adókról, a népgazdasági és a helyi érdekek egyeztetéséről, az üzemi, általában a gazdasági demokráciáról esett szó. sokan huzzák alá az anyagi és erkölcsi megbecsülés következtetésének fontosságát. a számos javaslat közül néhány: a hazafias népfront támogassa az üzemek sok esetben már idejétmúlt köztartozásainak feloldását, szorgalmazza a vállalati jövedelmekből fizetendő kommunális adók helyesebb elosztását. /a jelenlegi gyakorlat szerint a vállalatok annak a tanácsnak fizetnek, ahol telephelyük van, noha a vállalat dolgozóinak ellátása sok esetben egy másik tanács gondjait szaporítja./

dr. szabó kálmán elmondotta, hogy a bizottság egyöntetű állásfoglalása volt: a népfront tevékenység fordítson nagyobb figyelmet a gazdasági kérdésekre, biztosítson nagyobb teret ezek megvitatására. /folyt. köv./

NA 2000

ami a jövő feladatait illeti: a bizottság helyeselte mindazokat a teendőket, amelyeket a vitaanyag felsorolt. a hazafias népfront tömegpolitikai propaganda munkájában eszerint a következő időszakban hatékonyabbá kell tenni a gazdaságpolitikai tájékoztatást; a népfront járuljon hozzá a különböző társadalmi rétegek egymással, illetőleg a lakosságnak a munkahelyekkel való eleven közéleti érintkezéséhez; a népfrontnak aktívan elő kell mozdítania a gazdasági élet közérdekei kérdéseinek megoldását, s végül időszerű lenne, ha a népfront országos elnöksége mellett egy állandó gazdaságpolitikai bizottságot alakítanának.

dr. molnár béla történész,  
-----

az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának alosztályvezetője hozzászólásában egyebek között a társadalmi szervek, tömegmozgalmak sokrétű nemzetközi tevékenységéről szólt. aláhuzta: a történelem, de különösképpen napjaink történelme bizonyítja meggyőzően, hogy a milliók érdekeiből táplálkozó nagy és nemes célok csak e milliók közös, egyet akaró cselekvésével érhetők el. a társadalmi haladás főszereplői mindig a népi erők, a tömegek voltak, s e tömegek napjainkban mind tudatosabbak érdekeik és összefogásuk szükségességének felismerésében. - államunk és társadalmunk - mondta - egyaránt érdekelt az alkotó munkához, a boldogabb élethez szükséges kedvező nemzetközi feltételek megteremtésében, megtartásában és állandó javításában. a magyar társadalmi szervezetek nemzetközi kapcsolatainak központi törekvése - alapvető nemzeti érdekeinknek megfelelően - a szovjetunióval és a többi szocialista ország társadalmi szervezetével meglévő kapcsolatok mindenoldalú fejlesztése. de erősítik kapcsolatukat mindazokkal is, akik cselekvő részt vállalnak a békéért és a társadalmi igazságért, a faji egyenjoguságért folytatott küzdelemben. e nemzetközi munka lényeges vonása a békés egymás mellett élés elvének mind teljesebb érvényesítéséhez, érvényesüléséhez való hozzájárulás.

dallos ferenc  
-----

nyugalmazott miniszterhelyettes, a város- és községpolitikai szekció elnöke a munkabizottsági ülésről szóló beszámolójában rámutatott: a szocialista város- és községpolitika központjában a lakosság áll, szakadatlan alkotó tevékenységével, növekvő szükségleteivel, jogaival és kötelességeivel. /folyt. köv./

NA 2000

ez a megállapítás a bizottság ülésén hangzott el, s az is, hogy akkor jó a város- és községpolitika, ha az emberek szeretik lakóhelyüket, munkájuk után egészséges és esztétikus környezetben élhetnek, együttműködnek településük jó életkörülményeinek megteremtésében.

a szekció tagjai a gyakorlati munkát segítő szándékkal sorra vették a város- és községpolitika főbb területeit, s ezek között is elsőként említették a szocialista demokratizmus helyi érvényesítésének területeit. ajánlották: a népfront legyen a nyílt város és községpolitika hirdetője, segítse a szélesebb körű helyi információ megszervezését, működjön közre a valóságos társadalmi problémákat feltáró, bátor, pozitív hatású eszmecsere megrendezésében. többen felvetették: nem kielégítő városi és községpolitikai propagandánk, a lakosság sok esetben joggal nehezményezi, hogy nem kap megfelelő tájékoztatást lakóhelye fejlesztési terveiről. a propaganda javítása népfront-teendő, mint ahogy az a lakásépítés támogatása, a kommunális ellátás javítása, a szolgáltatások fejlesztése, a környezetkultúra alakítása is. a tanácskozáson sok szó esett a település-egészségügyi, a környezetvédelmi és szociálpolitikai feladatokról, különösen sokan sürgették a zajártalmakat, a levegő és a víz szennyeződését megelőző intézkedéseket.

Leviczki piroska

----- szolnok megyei tsz-tag a termelőszövetkezetekben dolgozó nők és fiatalok sorsával foglalkozva aláhuzta; különösen az utóbbi időben sokat változott életük, többet keresnek, jobban élnek. a fiatalok elsősorban azokban a közös gazdaságokban dolgoznak szívesen, ahol biztosítva látják jövedelmüket. a mezőgazdasági nagyüzemi termelés elképzelhetetlen a nők munkája nélkül. többségük jelenleg a növénytermesztésben dolgozik, s jórészt azt a munkát végzik, amit még nem gépesíthettek. bár munka- és életkörülményeik egyre jobbak, még mindig elég mostohák ahhoz, hogy elégedettek lehessünk. a mezőgazdasági szakmunka megbecsüléséről szólva aláhuzta, hogy a szakmai tudásnak ma még nem minden közös gazdaságban van meg a rangja, gyakran nem olyan munkakörben foglalkoztatják a képzett munkaerőt, amilyent tudásuk feltételezne, s jövedelmükben sem mindig fejeződik ki szakértelmük. /folyt. köv./

20.42/bzs

- 78 -

MF 20.42

a teányok a szakmai képzés szempontjából még inkább hátrányos helyzetben vannak: nekik még bizonyos előítéletekkel is meg kell küzdeniük. egészében: biztató, hogy a népfront a korábbiaktól eltérően szélesebb fórumot nyújt a fiatalok és a nők számára.

Izsáki Mihály

----- a népfront-mozgalom munkastilusával és munkamódszereivel foglalkozó témabizottság elnöke arról tett jelentést, hogy a szekcióülésen a hazafias népfront programját - a kongresszusi levélben is felsorolt törekvéseit, feladatait - fogadták el olyan alapnak, amelyhez igazítani kell a népfront-munka mikéntjét. a következő esztendő fő feladatairól elfogadandó kongresszusi állásfoglalás szintén olyan dokumentumnak ígérkezik, amelynek meghatározó tényezőnek kell lennie a népfront-tevékenység módszereit, stílusát illetően. a szekcióban hangsúlyozottan esett szó arról, hogy a népfront politikai tevékenysége, közéleti szerepe, hatóköre az élet minden területén növekedni fog, ezért a tömegekkel való komoly és egyben könnyed szótörtés formáit kell meghonosítani. az a lenini elv vezérelheti a népfront-aktivistákat is módszerük és munkastilusuk alakításában, hogy „a konkrét helyzet konkrét elemzése, adhatja a legmegbízhatóbb utmutatást.

az álláspontok, a nézetek szembesítése a népfront-munka elengedhetetlen stílusbeli követelménye. csak így lehet cselekvőképes mindenféle kollektíva, tehát valamennyi népfront-bizottság, munkacsoport is. a mozgalomnak állandó szervezeti keretei a népfront-bizottságok, amelyeknek a társadalmi teendőkre mozgósítaniuk és koordinálniuk kell a társadalmi szerveket, a párttagokat és a pártonkívüli embereket egyaránt. aláhuzta a témabizottság elnöke a népfront-aktivisták politikai, társadalmi felelősségének fontosságát is. a munkastílus - amint a szekcióülésen elhangzottakból kitűnt - mindenekelőtt a tartalomtól, az érvényesítendő politikából következik: a napirenden lévő politikai, gazdasági, társadalmi feladatokra mozgósítás szabja meg a népfront-munka napi szervezésének hogyanját is. a szekcióülésen - jelentette Izsáki Mihály - alapidokumentumként elfogadták a témabizottság által beterjesztett vitaanyagot.

a csütörtöki tanácskozás ezzel véget ért. a kongresszusus pénteken fél kilenc órától folytatja munkáját. /mti/

- v é g e -

20.55/bzs

- 79 -

2/00